

ДЕТИЩЕ

Органы безопасности усердно впитывали выучку КГБ, в 1980 году были перестроены по образу и подобию его. Созданы функциональные отделы СГИ во всех 29 провинциях, в уездах, волостях. Кадровый состав с 700 человек в январе 1980 года увеличился до 16650 сотрудников в 1982 году. 56% были членами НДПА, 28% членами демократической организации молодёжи, объединялись они в 63 партийные ячейки. Оперативную подготовку получали в учебных заведениях СССР, кабульском учебном центре. СГИ состояло из II оперативных подразделений, политического управления, управления кадров и II вспомогательных служб.

В августе 1981 года Бабрак высоко оценил деятельность КГБ в ДРА. Он говорил, что питает самые тёплые чувства к председателю Андропову. Именно под его руководством КГБ сыграл важную роль в становлении НДПА, вносит неоценимый вклад в защиту революционных завоеваний апрельской революции. Благодаря КГБ удалось в короткий срок создать дееспособную службу безопасности, которая впервые в истории Афганистана развернула работу по всей стране, во всех слоях общества, а "началось ниже чем с нуля". На совещании руководящего и оперативного состава в мае следующего года он подтвердил, что "СГИ превратилась в реальную силу, ведущую борьбу с врагами революции".

Основной акцент работы органов безопасности прежде делался на вооружённую борьбу с мятежниками, теперь, главным образом, на агентурно-оперативные мероприятия. Агентурная сеть насчитывала 9500 осведомителей. Регулярной профилактической чистке подвергался Кабул. Образовано 269 оперативных групп. К операциям привлечены 8240 военнослужащих, 1392 сотрудника парандоя, 540 сотрудников СГИ, более 1700 человек партийного актива. 2-8 февраля 1981 года ими досмотрено 9600 жилых домов и квартир, выявлено и направлено на призывные пункты 4577 молодых парней, укрывавшихся от призыва в армию, арестовано 71 человек, в том числе 5 членов прокитайской организации "Свободолюбивых патриотов", 5 членов шиитской организации Наср, раскрыта документация исламской партии Гульбуддина Хакматьяра на 5 тысяч человек. Позже обнаружены и заключены под стражу более 500 членов кабульской секции гульбуддиновской партии, и в их числе 127 военнослужащих. Завладе<sup>л</sup> архив<sup>ом</sup> маоистской организации Пейкар, члены её арестованы. Задержан руководитель подпольного "Исламского общества Афганистана", который на допросах выдал 825 лиц. 12 руководителей этой организации были завербованы и внедрены в подполье.

2 марта исполнена операция под кодовым названием "Аламгир" /"Владеющий мечом"/. Групп<sup>а</sup> пакистанских террористов захвачен пассажирский самолёт пакистанской авиакомпании, летевший в ФРГ. Самолёт приземлился в кабульском аэропорту. Захватчики потребовали освобождения всех политических заключённых в Пакистане. Возглавлял террористов Муртаз Бхутто. До этого происшествия он трижды посещал Кабул, встречался с начальником службы государственной информации Наджибом. Они обсуждали методы борьбы с паки-

танским режимом и в конце 1980 года договорились об акции по угону самолёта.

Ночью с 2 по 3 марта Наджиб лично встретился с Бхутто у трапа самолёта. Для встречи с ним Наджиб обрядился в форму служащего аэропорта. Резиденту-

ра и Представительство КГБ давали Наджибу советы как лучше использовать ситуацию в политическом, антипакистанском плане. Бхутто просил дополнить число угонщиков тремя членами организации "Аль-Зульфикар". Террористам передано 4,5 тысячи долларов, взрывное устройство с часовым механизмом, три автомата системы Калашникова с боеприпасами, 4 гранаты.

Тем временем, Зия-уль-хак обратился к Брежневу воздействовать на афганское правительство по освобождению пассажиров и самолёта. После пропагандийского шума вокруг террористического режима в Пакистане принято решение самолёт доставить в Ливию, о чём согласовали с Триполи. Кадафи обещал угонщикам дать приют, а заложников поместить в лагерь.

Женщинам было позволено сойти с борта самолёта, который после дозаправки горючим топливом покинул Кабул.

В феврале 1982 года в Кабуле ликвидирована полпольная организация "Сазман-е-лахали" /"Освобождение"/, типография, радиостанция "Вахаб". Организация располагала широкими связями среди преподавателей, студентов, служащих и не только в столице, но и других городах. Арестовано 130 человек: 31 чиновников, 60 студентов и учащихся школ, 7 учителей, 13 рабочих, 9 торговцев, 10 военнослужащих.

За <sup>первое</sup> полугодие подразделения СГИ приняли участие в 750 крупномасштабных и локальных операциях против партизан. На основе агентурных данных СГИ и КГБ произведено более 450 авиационных и артиллерийских ударов по их базам и скоплениям, разгромлено около 300 исламских комитетов, взято в плен более 6 тысяч партизан.

Важным фактором органов была работа по разложению партизанских группировок, склонению их к прекращению вооружённой борьбы. 250 отрядов сложили оружие и из них созданы 50 групп самообороны. С предводителями других 162 отрядов велись переговоры.

Особое значение КГБ придавал образованию так называемых ложных банд. Они выступают под видом вооружённых групп душманов, входят в соприкосновение с настоящими муджахединами и при удобном случае <sup>врасплох</sup> убивают или вырезают их, провоцируют столкновения партизан между собой, а при необходимости с участием ложных банд разыгрывается фарс прекращения вооружённого сопротивления, сдачи властям, добровольного перехода на сторону режима.

В октябре 1982 года действовало 84 таких банд, а к январю следующего укомплектовано еще две банды.

В 1982 году органы арестовали более 1,5 тысяч членов различных подпольных организаций, разгромили около двухсот антиправительственных группировок, обезвредили 170 левоякстремистских групп, сорвали массовые антиправительственные выступления, приуроченные к 4 годовщине апрельского переворота и религиозным праздникам, ликвидировали 27 террористических

групп численностью 300 человек.

На контролируемой части страны сформировано 200 отрядов самообороны.

За первый квартал 1983 года провинциальные органы СТИ использовали более 800 внедрённых в партизанские формирования агентов. По их наводкам нанесено 140 авиационных рейдов, совершено 360 локальных нападений.

КГБ стремился организовать пограничные войска как внушительную силу. и к 1983 году довел численность их до 27715 человек. Это составляло только 43,7% штатного расписания. Таким образом, идеальное соотношение погранвойск к регулярной армии выражается 1 к 3 /армия-134 тысячи человек/.

По призыву в погранвойска работала чрезвычайная комиссия ЦК НДПА и Ревсовета, но из-за массового дезертирства укомплектовать полностью не удавалось. Например, из 5600 призванных новобранцев в 1982 году дезертировало 2 тысячи. Предусматривалось образовать 10 пограничных бригад, 207 бтр, 145 миномётных батарей.

Из 1732 офицеров-1300 члены НДПА, более сотни их прошли обучение в СССР.

Военная контразведка обслуживает оперативно армию. На связи у 560 сотрудников в 1981 году / по штату положено 674/находилось 3838 агентов, 1756 доверенных. При их содействии выявлено 256 подпольных групп, которые объединяли 18 тысяч человек, разоблачено 50 агентов душманов.

Представители КГБ отмечали, что в подразделениях пограничной охраны и армии большое засилие сторонников "Братья-мусульмане", "Сеттами мелли", "Шолле джават", которые губительно влияют на состояние дисциплины.

Полиция насчитывала 73 тысячи военнослужащих, в 1983 году намечалось довести до 85-90 тысяч. Более 5 тысяч офицеров и сержантов получили подготовку в Советском Союзе.

Части царандоя в 1982 году провели 4 тысячи операций и участвовали в тысяче координированных действий с войсками армии.

Особенно тщательно органы готовятся к государственным праздникам.

К пятой годовщине апрельского переворота разработаны профилактические мероприятия в столице, пригородной зоне Кабула, на путях возможного появления душманов. Превентивным чисткам подвергались 12 районов города и ближайших поселений. Дополнительно выставлено 11 оперативных заслонов по 50 человек, 30 засад по 20 человек. Ежедневно и еженощно в каждом районе столицы вылавливались подозрительные и посторонние лица. С 21 апреля по 10 мая орнаны переводятся на усиленный вариант охраны. До 7 тысяч военнослужащих царандоя круглосуточно несут дежурство, т.е. почти в три раза больше чем в обычные дни. При каждом райотделе наготове мобильные резервы при полной вооружённости. Царандой выставляет посты наблюдения для пресечения возможного обстрела из тяжёлого оружия и ракет мест проведения военного парада, демонстрации.

СТИ усиливает надзор за местопребыванием и маршрутами следования иностранцев. Охрана афганского руководства разработана специалистами 9 Управления КГБ, хорошо знающими вопросы обеспечения безопасности кремлёвской верхушки

По советскому примеру в тюрьмах ДРА с 1981 года впервые внедрена трудовая повинность заключённых. Уже на очередной год прибыль от производственной занятости осуждённых составила 30 миллионов афгани. В мастерских тюрьмы Пули-Чархи изготовлено 61 тысяча комплектов обмундирования и белья для военнослужащих полиции.

В мае 1982 года в МВД учреждена разведывательная служба.

Обособленным органом в рамках СГИ является Управление внешней разведки /Феда/. Для конспирации оно именовалось 10 Управлением. Состояло из 14 отделов в центре, 10 отделов при управлениях СГИ в провинциях, граничащих с Пакистаном и Ираном Герате, Фарахе, Кандагаре, Хосте, Джелалабаде, Нимрузе, Гильманде, Забуле, Пактике, Кундузе, отдел по работе с племенами, нелегальный отдел. На июнь 1981 года в разведке было 370 сотрудников, зачислялись в неё проверенные члены НДПА, прошедшие специальную подготовку в СССР. По словам Ленина: "хороший коммунист в то же время есть хороший чекист". Под прикрытием учреждений министерства племён и национальностей в приграничных районах функционировали разведывательные точки по 3-4 работника. Отдел это возглавлял Ахмад шах Пайа сын Галама Хайдара, окончивший разведывательные курсы в Ташкенте.

Перед разведкой поставлена задача организации и развёртывания разведывательной работы по Пакистану, Ирану, третьим странам, добыча упреждающей информации об афганской эмиграции, о спецслужбах США, КНР, мусульманских стран, создание резидентур за границей. В качестве советника при разведывательном управлении прикомандирован Лежнин А.М. /Юрий/, специалист по Ирану, где он работал в 1964-69 годах. 1 отдел вел работу по Пакистану, 2-по Ирану. Задействованы резидентуры в Кветте, Пешаваре, Исламабаде, Дели, Бомбее, Тегеране, Мешхеде, Бонне, Анкаре, Эль-Кувейте, Карачи, Чамане, налажена с ними Кабулом связь через советские резидентуры, применялись стойкие советские шифры.

Агентурный аппарат разведки насчитывал 315 агентов, имелось 250 вербовочных разработок. В Пакистане было 107 агентов и 115 активных вербовочных разработок, в Иране соответственно - 39 и 73.

26 агентов имели прямые выходы в штаб-квартиры исламских повстанческих организаций, 48 агентов на тылы афганской эмиграции.

Завербовано 15 чиновников, военнослужащих и работников спецслужб Пакистана и Ирана. 8 сотрудников СГИ прошли легализацию внедрения в центры и филиалы повстанческих организаций и партий в Пакистане. Разведка завоевала прочные позиции среди лидеров и авторитетов племён СЗПИ и Белуджистана, наладила контакты с вождями племён африки, моманд, тури, банджавур. В зоне свободных племён действовали 15 агентурных групп /455 человек/ по специальным мероприятиям, назначение содержание которых строго законопирировано и представляет особую государственную тайну.

Разведка осваивала каналы проникновения в штаб-квартиры афганского сопротивления, центры подготовки бойцов сопротивления, спецслужбы Пакистана, Ирана, засылала разведчиков и агентов по внутренним удостоверениям

личности хаджи кариме, совершаются ходки с агентурным заданием, производились покупки заграничных паспортов под видом афганцев, желающих выехать на заработки в Саудовскую Аравию.

На территории Пакистана легендировалась деятельность Комитета патриотов-беженцев, от имени которого распространялись печатные материалы, магнитофонные кассеты по компрометации М.Наби, С.Моджаддеди, Г.Хекматьяра, обвиняли их в связях с реакционными мусульманскими режимами в ущерб интересам афганского народа, способом постулата *divide et impera* делались попытки натравить друг на друга.

В конце 1980 года в лагерях беженцев Барсако и Качи Гори, район Пешевара, было разбросано 800 листовок на языке пушту от имени лидера партии Исламского революционного движения Мухамеда Наби антигульбеддиновского содержания. Одновременно в штаб-квартиру М.Наби подброшено специально изготовленное письмо анонимного члена Исламской партии Афганистана, сторонника Наби, в котором сообщалось о намерении Гульбеддина Хекматьяра расправиться с М.Наби.

КГБ состряпал личное письмо Г.Хекматьяра к командующему одного из фронтов из Исламской партии Афганистана и соответствующие комментарии от редакции газеты. "Письмо" порочило Хекматьяра перед лидерами муджахединов и перед пакистанскими властями.

Среди афганских беженцев в Пакистане и Иране <sup>в 59 местах/</sup> были разбросаны 20 тысяч листовок /15 тысяч на языке пушту, 5 тысяч на языке дари/ о заявлении правительства ДРА от 18.1.1981 года по вопросу возврата беженцев на родину.

В этих мероприятиях участвовало 37 агентов, <sup>действовали II групп/</sup> Производились специальные акции боевыми группами феда. Реальную овеществленность получали замыслы Амина-Тараки нанести удары по Пакистану. Ещё 5 июля 1979 года Амин в беседе с резидентом Осадчим высказал следующую мысль. Повлиять на пакистанское руководство можно только путём искусственного осложнения внутривнутриполитической обстановки там, организации волнений в провинции Синд.

-Мы можем сделать это за 4-5 месяцев и тогда пакистанцы получат проблему, которая будет для них намного серьезнее того, что они делают у нас. Тараки размышляет над этой задачей.

Идея эта возникла в результате посещения в мае 1979 года Кабула сына бывшего премьер-министра Пакистана Бхутто и известного синдского националиста, политического деятеля Народной партии Пакистана Аслама Бенареси. Последний от имени НПП просил афганское правительство оказать помощь всем необходимым в борьбе с Зия-уль-хаком и разрешить использовать в этой борьбе территорию Афганистана.

В конце декабря 1980 года руководитель пакистанских белуджей в Афганистане Мир Хозар хан провёл переговоры с Наджибом. Наджиб обещал выделить ему инструкторов по обучению военному делу 400 человек, дать оружие и боеприпасы, 150 автоматов Калашникова.

Мир Хозар хан рвался к действиям в Белуджистане, его освобождению. В трёх лагерях проходили военную подготовку белуджи из соседних стран. В апреле 1982 года лидер белуджей Хайр Бахш Мари просил Бабрака оказать финансовую и военную помощь. СИИ открыла ещё два лагеря. В них готовились бойцы, которые должны составить костяк партизанских отрядов в борьбе против Пакистана и Ирана.

КГБ требовал настойчиво, упорно, гибко работать с авторитетами племён и духовенством, они держат под своим влиянием население страны, перетягивать их на сторону кабульского режима. Сами кагебисты изменили тактику борьбы. В середине 1980 года был разработан план по нанесению военных ударов по племенам джадран в провинции Пактия, разгрому подразделений муллы Джалалуддина. Подготовлен он совместно военным Соколовым, партийным советником Козловым С.В., представителями КГБ, посольством. В курс дела посвящён Бабрак. Но в сентябре по совету КГБ те же разработчики согласились воздержаться от широких боевых действий, а сделать упор на разложившуюся работу. Принято изображение численность племён /90 тысяч человек, 20 тысяч под ружьём/, дислоцировались они в труднодоступной местности. Выделено на эти цели 41 миллион афгани. В племена направлены агитаторы, разбрасывались листовки. Для переговоров к племенным вождям вылетел министр по делам границ и племён Фаиз Мухаммад, но был убит. Власти обвинили муллу Джалалуддина в нарушении традиционных мусульманских обычаев гостеприимства, в совершении убийства посланника.

СИИ вело переговоры с 315 старейшинами, представлявшими 18 крупных племенных объединений до 1 миллиона человек. Некоторым племенам по линии СИИ оказывалась материальная помощь, вернее осуществлялся подкуп верхушки, наём вооружённых отрядов малишей для прикрытия отдельных участков границы с Пакистаном и Ираном.

Шиитский Исламский союз хезареджата возглавил восстание против правительства Тараки-Амина, сплотил вокруг себя 34 округа провинций Тур, Уруз, Ган, Бамيون, составлял значительную военную силу. СИИ сумело войти в общение с шиитским духовенством и авторитетами, устроило их встречу с Бабраком. В 1981 году резидентура КГБ и 5 Управление СИИ совместно наладили контакты с одним из руководителей военного командования хезареджата "Патриотом" и путём сделки получили его согласие на сотрудничество. Взамен роспуска Исламского союза хезареджата "Патриот" получил место в правительстве. Вместо распущенного союза органы под своим контролем провозгласили организацию Молодых хезареджата. Работа органов по разложению шиитов получила признание и благодарность ЦК КПСР.

Религиозный авторитет шиитов, известный на севере страны поэт религиозной тематики Сеид Хусейн шах Масрур решительно выступал против тараки-аминовской пуштунизации северных провинций, преследования и ущемления прав хезарейцев. Масрур возглавлял боевое партизанское объединение.

Органы безопасности в декабре 1982 года вступили в переговоры с ним и способом принципа "разделяй и властвуй" заполучили Масрура в качестве союзника. По его указке было нанесено 4 бомбо-штурмовых нападений по опорным пунктам соперничающих партизан в провинциях Багх и Джузджан.

Намечены долгосрочные комплексные мероприятия по преодолению нежелательной деятельности духовенства, склонению их к сотрудничеству с правительством. Но успех был ниже чем скромным, из 300 тысяч духовенства чуть больше двухсот удалось переманить на свою сторону. Зато все проведи в мечетях были поставлены под контроль органов.

При посредстве органов направлялась разъяснительная работа среди населения, устраивались пресс-конференции с участием мнимых и настоящих муджахединов, проводились митинги в поддержку политики правительства, распространялись листовки, брошюры, популяризирующие экономические и культурные реформы в стране.

Резидентура и Представительство КГБ считали, что афганские органы безопасности путём специальных мер воздействия делают полезное общее дело, способствуют нормализации положения, закрепляют достигнутое с социально-экономической, политической, военной сферах.

Практически весь аппарат насилия находился на постоянной советской дотации. Афганская государственная казна имела много прорех. Внутренний государственный долг превысил 16 миллиардов афгани. Он образовался за счёт банковского покрытия советского клиринга. Внешний долг перерос 1,6 миллиардов долларов или 800 миллиардов афгани, что в 3,7 раза больше годового дохода государства.

Вот некоторые показатели реальной подмоги.

В январе 1979 года Амину вручено 20 миллионов золотых рублей на организацию разведывательной работы АГСА и Управления обороны.

В 1980 году на специальные цели СГИ выделено 1 миллион инвалютных рублей плюс 200 тысяч периферийным органам, 1,6 миллиона на работу среди племён. 250 миллионов золотых рублей переведено в 1981 году на выплату жалования сотрудникам СГИ, секретарей провинциальных коми тетовобеспечили 35 легковыми автомобилями, полностью финансировалось строительство института общественных наук и здания ЦК НДПА. Пограничной разведке передано 30800 рублей, в 1983 году - 40 тысяч.

Более того, советская номенклатура из государственного бюджета раскошелилась на жалование 12 тысячам городских и 38 тысячам сельским муллам /в 1980 году - 5 миллионов карбованцев, в 1981 и 1982 годах по 10 миллионов 1 миллион ассигнован на подкуп и подкормку отдельных авторитетов мусульманства.

В 1980 году афганцам безвозмездно поставлено военной техники и боеприпасов на 110 миллионов инвалютных рублей, за первое полугодие очередного года на 70 миллионов.

Общая дополнительная потребность оценивалась на сумму в 740 миллионов

инвалютных рублей, в том числе по афганской армии 255 миллионов, сельскому хозяйству 180 миллионов, промышленности 360 миллионов.

Параллельно по всей территории страны действовали отряды КГБ "Каскад". Они облечены широкими полномочиями. Наряду с террористическими и диверсионными действиями вербовкой агентуры, они занимались работой среди племён, разложением муджахеddeинов, созданием отрядов самообороны. Вербовали наводчиков, проводников, опознавателей и иных агентов по выявлению мест сокрытия мятежников в городах, составлению схем расположения домов и подходов к ним.

По многим компонентам КГБ усматривал схожесть басмачества в СССР с национально-освободительной войной афганских муджахеddeинов и потому считал приемлемым перенести методы и способы борьбы чека с басмачеством на афганскую почву.

19 ноября 1980 года проведено совещание руководителей КГБ, резидентуры, представительства КГБ в ДРА, отрядов "Каскад", группы советников МВД, резидентур ГРУ ПШ, представителей разведки советской армии в ДРА с повесткой дня о координации работ по сбору и использованию информации о партизанах и подполье, методов борьбы с ними. Образована координационная группа из сотрудников резидентуры и Представительства КГБ, отрядов "Каскад" и резидентур ГРУ с задачей анализировать поступающие материалы, вырабатывать предложения и передавать их советскому военному командованию. Чекистские органы обязались поставлять армии наводчиков для авиабомбёжек, проводников для подхода к скоплениям партизан. В совещании участвовали от ПШ Иванов Б.С., начальник ГРУ Ивашутин П.И. /бывший зам. председателя КГБ/.

В начале 1981 года оперативникам отряда "Каскад" в гератской провинции через агентов завязали личное знакомство с главарём <sup>отряда</sup> душманов в 250 бойцов Хожда Шир-ага Чунгара, 45 лет, сунитом, таджикской национальности. На встречу выходили без оружия, убедили сотрудничать и прекратить борьбу. На условия Чунгара не разоружать отряд оперативники потребовали пустить оружие против бывших сотоварищей. Чунгара /"Абай"/ старательно выполнял все указания КГБ, активно помогал громить отряды сопротивления, проводил специальные акции по предводителям отрядов, снабжал информацией поставлял вожатых, наводчиков, опознавателей. Его отряд контролировал важные участки коммуникаций, 48 кишлаков. Преданной службой "Абай" заслужил доверие чека, его отряду было придано ещё 640 бойцов. С апреля 1981 года по март 1982 года это соединение совместно с отрядом "Каскад" участвовало в 21 крупной боевой операции, самостоятельно провёл 40 засад, уничтожило 31 командиров отрядов сопротивления, в том числе Камаля Гульбагазани и двух его заместителей, Кахма Туркана, который пленил советника по линии ЦК КПСС Кулаженко, убило командира группы "Кобальт" в Герате. /Группа эта совершала дерзкие налёты на советские воинские части в Герате и окрестностях. В общей сложности соединение "Абай"

предательски уничтожило 20500 человек, забрала в плен 80 человек.

"Абай" и двое его помощников в марте 1981 года получили по 300 тысяч афгани /4500 инвалютных рублей/, в апреле ещё по 150 тысяч. Чунгар, кроме того, отмечен даром в виде пистолета Стечкина, тысячей патронов к нему, туристской поездкой в Советский Союз летом 1982 года.

Работали с ними офицеры "Каскада", сотрудники 8 отдела Управления "С" ПГУ, Журавлёв В.С., командир отряда "Каскад", Козлов Ю.М., Гранкин С.М., Журавлёв В.Е., Поталов, Денскевич М.М., старший советник Представительства КГБ в зоне ответственности.

В 1982 году были установлены доверительные отношения с некоторыми другими командирами партизан, в том числе Дир Ораз Гельды, возглавлявшим отряд в 180 человек в уезде Акча провинции Джузджай, Дир Абдулла Джан в волости Файз, той же провинции, Иао Абдулла Ханай в районе Альбораз провинции Балх. Силы их использовались в том же плане, что и отряд Чунгара. Был склонён к сдаче Агамохаммед Рахим хан, отряд которого входил в партизанские части Улусвали Карабач, действовавшие в кабульской провинции. Рахим хан 12 лет без перерыва разбойничал при короле, Дауде, Тараки, Амине. По наущению КГБ уничтожил 26 активных членов отряда Мусульманского общества, потом был подготовлен выступить по радио с заявлением о переходе на сторону правительства.

Во главе Представительства КГБ в 1983 году поставлен Воскобойников Б.Н., его заместитель-генерал-майор Костромин Л.П. Введены 4 сверхштатные должности, которые заняты оперативниками со знанием языков пушту и дари, имеющими опыт работы по Ирану и Пакистану.

МВД СССР представлял Аникеев А.В.

КГБ не упускал из виду ни своих ни недругов.

ВРАГ НОМЕР ОДИН

Прежде всего, это США, западные державы. Их представительства и граждане находились в разработке КГБ.

Под разработкой понимается осуществление в отношении намеченного разведкой лица и объекта таких агентурно-оперативных мероприятий, которые обеспечивают достижение поставленных ею целей /вербовка, разоблачение, инспирация определённых поступков, компрометация, получение информации, проникновение в объект, оказание влияния на деятельность и многое другое.

В январе 1965 года через агентуру сделан королю наговор на американцев, которые будто бы проводили антиафганскую вредоносную работу. В мае в каирской газете появилась статья под названием: "Что происходит в сердце Азии?". Написана в благожелательном для афганцев духе, но с обличением антиафганских действий американцев Шмельцера, Лава, Стейнбека Вульфа. Содержание её распространено среди членов афганского правительства и дипломатического корпуса.

Вслед за тем, резидентура внушила афганскому правительству, что американцы вмешиваются в ход избирательной кампании и продвигают в парламент страны угодных им лиц.

Премьер-министр М. Юсуф пригласил к себе 9 августа американского посла Стивса и выразил ему недовольство правительства попыткам американцев вмешиваться во внутренние дела страны.

Данные мероприятия способствовали усилению антиамериканских настроений в правящих кругах Афганистана, затруднению работы американцев.

Резидентура утверждала, что свержение короля с трона для американцев было полной неожиданностью и, чтобы наверстать упущенное, спецслужбы развернули активные действия по реставрации короны, свержению республики, к продвижению своей агентуры на руководящие посты в правительстве, объединению всех реакционных и антисоветских элементов в единую силу. В стране побывали несколько эмиссаров, специалистов по теневым акциям, началось формирование антисоветских групп в Турции, ФРГ, США. Вызывает подозрение, что в северной части страны, ближе к границе, работают американские, французские, английские, западнонемецкие специалисты, заметен наплыв туда туристов из США, Дании, Голландии, которые под различными предлогами подбираются к советским гражданам, стремятся познакомиться. Неисключается возможность того, что в любой момент можно столкнуться с антисоветскими упражнениями международных либо местных экстремистов.

Поэтому, усилилось внимание резидентуры охране советских учреждений, самолётов на аэродроме, мест проживания советских граждан.

Резидентура располагала порядком агентов и доверенных во всех

советских коллективах. В 1977 году имелось 72 агента и 90 доверенных из советских граждан да ещё 15 агентов и 19 доверенных среди военных специалистов. Количество агентов и распределение их по объектам позволяло решать задачи освещения советской колонии. Но, казалось, ещё слишком мало от них поступает сигналов о вражеских устремлениях спецслужб противника. Наиболее подготовленных подключали против американцев.

в апреле 1974 года подведён Мир-Мовсумов Фаик Муржавад оглы /агент "Азат"/. Он намекнул им, что не прочь бежать на Запад, но как это сделать не знает и в одиночку не сумеет, потому ожидает их совета и содействия. "Азат" работал переводчиком в ГКЭС, а до того секретарём райкома комсомола в Баку. Договорились встретиться в ресторане и в спокойной обстановке обсудить нужду. Тем временем, резидентура просила своего агента в контрразведке Фаиза Мухамеда /"Акбар"/ принять меры к задержанию американцев и опознанию личностей. "Акбар" выделил оперативную группу из отдела Эстехбарат под руководством Азхера Абдул Самада /агент "Фатех"/. Во время разговора "Азата" за ресторанным столиком с американцами полицейские из наряда набросились на американских мужчин.

Тогда полицейский схватил его за горло, двое других за руки, вывели из ресторана, втолкнули в полицейскую машину и доставили в участок.

Доложили президенту страны, изобразили инцидент как преднамеренную американскую провокацию на осложнение отношений с дружественной страной. Дауд одобрил действия полиции.

Сложившуюся ситуацию резидентура использовала для усиления советского влияния в правительственных кругах и подрыва позиций американцев. Резидент Сурнин Юрий Михайлович за это дельце получил звание "Почётный сотрудник госбезопасности", а "Азат" наручные часы.

Упомянутый агент "Фатех" входил в агентурную группу "Луч", созданную резидентурой под флагом партии парчам на ранней стадии её появле-

ния. Азхер прошёл полицейскую подготовку в Египте и США, начальник штаба штаба полиции и жандармерии при Дауде, бывший начальник кабульского аэропорта. Сотрудничал с 1972 года, привлекался к активным мероприятиям и специальным акциям. "Луч", из семи человек, возглавлял агент "Али" /Мухамед Азиз/, бывший мэр Кабула, находился на связи у заместителя резидента по контрразведке /КР/ Голиванова П.С.

С целью ограничения возможностей освещения истинного положения в стране КГБ проработал мероприятие по выдворению из Афганистана<sup>а</sup> американских журналистов газеты "Нью-Йорк таймс" Джеймса П.Стербса, газеты "Вашингтон пост" Вильяма Брапиджипа, газеты "Крисчен сайенс монитор" Джеймса Дорсея, корреспондента радио и телекомпании США и других западных журналистов. А так называемым прогрессивным журналистам охотно открывали ворота Афганистана, например, корреспонденту газеты "<sup>а</sup> ", чтобы подготовить репортаж в выгодном свете, ведь <sup>е</sup> был доверенным кубинской разведки. Резидентура постоянно тормозила своего человека министра иностранных дел Доста чаще публиковать статьи о вмешательстве американцев, пакистанцев, китайцев во внутренние дела страны, выходить с жалобами в ООН, международные организации.

10 апреля 1980 года в Кабуле чекистскими органами организована пресс-конференция для иностранных и местных журналистов с осуждением оснащения и применения дупманами американского химического оружия. Ход её с действующими лицами прорепетирован. Вёл конференцию министр культуры и информации Сарболанд, проведена работа с начальником афганского патруля в Герате и пленным иранцем, которых выставили в качестве очевидцев по обличению американцев. Бабрак высоко отозвался о конференции и её эффекте.

А чем прикрыть случай поголовного отравления населения в Базла Гумбат, что в Малом афганском Памире, в зоне оперативного действия советских частей? 350 семей киргизов заболели загадочной болезнью с симптомом кровохаркания и летальным исходом. Понятно почему Андропов держал это на личном контроле.

Публикацией "документов" в палестинской прессе в Бейруте резидентура хотела показать афганскому руководству, что американцы используют разногласия в НДПА между халькистами и парчамистами и неблагоприятное состояние армии для ослабления режима и создания внутривластных трудностей.

Она разработала предложение о национализации афгано-американской авиакомпании Ариана, а через аэрофлот наладить работу на международных и внутренних авиалиниях, закупить в СССР самолёты.

14 мая 1980 года устроена инспирация вопросов корреспондента агентства Бахтар и ответы на них министра Доста. И вопросы и ответы составлены в КГБ. 12 марта 1982 года Табеев по поручению Андропова просил Бабрака организовать в Кабуле антиамериканскую демонстрацию и приурочить её ко Дню Афганистана 21 марта, объявленного Рейганом и европейскими парламентами. 20 марта такая демонстрация состоялась у здания американского посольства под лозунгами против вмешательства международного империализма во главе с США во внутренние дела ДРА, "Смерть империализму!", "Смерть Рейгану!".

Особой заметки заслуживает происшествие с Дабсом.

Чека проявила обеспокоенность в связи с назначением Дабса послом США в Афганистан. В Москве, где тот работал в посольстве I секретарём, был плотно прикрыт. КГБ считал, что Дабс хорошо знает регион, связан с ЦРУ, пользуется доверием разведки, а потому аккредитация его связана с намерением США оказать воздействие на новое афганское правительство в новых условиях, не допустить, чтобы Афганистан установил слишком близкие отношения с СССР. Дабс участвовал в разработке планов США по закреплению американских позиций и влияния на Среднем Востоке и районе Персидского залива, является одним из инициаторов по сколачиванию треугольника Афганистан-Пакистан-Иран.

3 августа 1978 года резиденту в Кабуле Осадчему в телеграмме о Дабсе, кроме вышесказанного, выражалось опасение: "... Не исключено, что в

своих контактах с афганским руководством он будет спекулировать своим "глубоким" пониманием и знанием положения в СССР и советской внешней политики. В этом, по нашему мнению, может заключаться одна из наиболее опасных сторон его деятельности".

В то же время резидентура вторила, что американское посольство в Кабуле при Дабсе развивает пропагандийскую активность среди населения, интеллигенции, стремится акцентировать внимание на том, что СССР оккупирует страну и рассчитывает использовать как плацдарм для распространения влияния на Индию, Пакистан и юго-восточную Азию.

Нагоняемые чека свинцовые тучи сгустились и должен был пролиться автоматный град.

Загадка гибели Адольфа Дабса ещё не разгадана. А произошло вот что.

14 февраля 1979 года Дабс был схвачен на улице неизвестными и доставлен в гостиницу "Кабул". Террористы требовали взамен на освобождение посла выпустить арестованных из группы Сетаме мелли Бахруddина Балса и Файзани /Оба были расстреляны сразу же после апрельского переворота. По совету кагебистов Амин приказал штурмовой группе проникнуть в номер гостиницы и покончить с террористами. Штурмовики из сил безопасности, одетые в советские защитные жилеты и вооружённые автоматами Калашникова, прошли пулями номер, где укрылись похитители с заложником. Дабс был смертельно ранен и скончался, не менее двух пулевых ранений было на его теле. Убиты двое террористов, один схвачен и четвёртый бежал. Как оказалось, на четырёх террористов приходилось только три пистолета.

В момент штурма в гостинице находились помощник советского посла по безопасности I секретарь Бахтурин С.Г. /Волгин/, 2-й секретарь Кутепов Ю.И. /Крәбс/ и советник по борьбе с преступностью при МВД ДРА Клошников А.С. По ходу операции они давали рекомендации, обеспечивавшие выигрыш во времени, не извещать корреспондентов, не вступать в переговоры с похитителями, а уничтожить их, удалить от гостиницы любопытных зевак, не позволили прибывшим американцам подобрать отстрелянные гильзы. На случай официального проведения экспертизы в номер был подложен и задокументирован как изъятый у преступников автомат неизвестного происхождения, близкий к варианту Калашникова.

На следующий день по поручению центра Осадчий и Юлий навестили Амина и обговорили какие меры будут приняты для оправдания перед американцами. Условились выразить американцам соболезнование, приспустить флаги на государственных зданиях, в газетах напечатать фотографии четырёх убитых террористов. Чтобы предотвратить какие бы то ни было требования американцев опросить задержанного террориста и принять меры к розыску бежавшего, решено арестованного расстрелять и заодно расстрелять одного из заключённых, выдав его за четвёртого террориста, и обнародовать версию об убийстве в перестрелке всех четверых похитителей и опубликовать об этом в газетах. /... Ночью ... оба обречённых были

казнены/. В случае обращения американцев за разъяснениями по поводу участия советских советников в операции по захвату террористов, то Амин, Сарвари и Тарун скажут, что афганская сторона независима и самостоятельно без консультации с кем-либо приняла решение о радикальных действиях в отношении террористов и заявят, что на месте происшествия никаких советских советников вовсе не было.

Как только чека расправилась с Амином дезинформационная служба представила в заграничной прессе в 1980 году новую подоплёку смерти посла Дабса.

"При расследовании преступлений Амина-агента ЦРУ-выявлено, что все четверо "террористов" являлись членами мусульманской шиитской организации и выступали против массовых необоснованных репрессий Амина. Амин, уничтожая мусульман, действовал как империалистический агент и поэтому террористы готовы пойти на крайние меры, чтобы заставить самих американцев признать это. Готовя похищение посла США, они хотели заставить его под угрозой смерти раскрыть карты, признать связи посольства США в Кабуле с Амином.

Амин, после того как Дабс оказался в руках террористов в отеле "Кабул", отдал приказ штурма, в котором не было нужды, и действовать без пощады. При перестрелке смертельно ранен посол Дабс, один террорист убит, другой ранен, двое захвачены в плен, но и тех на другой день убили. Они были уничтожены Таруном по приказу Амина. Сам Тарун был убит при невыясненных обстоятельствах 14 сентября 1979 года.

Причина захвата Дабса-намерение группы экстремистов, членов мусульманской организации, заставить американского посла рассказать о сотрудничестве Амина с американцами и разоблачить его как агента ЦРУ. Амин принял меры, чтобы физически уничтожить всех членов группы и обезопасить себя от разоблачения.

Изумляет поведение администрации Картера, она легко жертвует жизнью посла США, чтобы связь Амина с ЦРУ не стала достоянием гласности".

В феврале 1980 года резидентура использовала командира народной милиции Абдул Самад Азхара /агент "Фатех"/ в дезинформационной акции по делу Дабса, согласно которой будто результатами расследования доказана причастность американцев в смерти посла и в газетной статье "На чьей совести гибель посла Дабса?" вся вина взваливается на них.

Что касается того, как Амин попал в агенты ЦРУ, то история такова. В составе одной из оперативных групп КГБ, посланных в Афганистан, находится специалист по почеркам. После убийства Амина в его записной книжке появилась запись с номером телефона ЦРУ, выполненная почерком Амина. Советник КГБ 16 февраля передал Бабраку этот блокнот и показал ему эту запись. Бабрак произнёс, что это ещё одно безусловное доказательство связи Амина с американской разведкой.

Бабраку подсказали, чтобы правительство ДРА обратилось к американской администрации передать досье ЦРУ и ФБР на Х.Амина, обучавшего в своё время в США, а через посольства в Париже, Лондоне, Риме, Бонне поместить в прессе обращение ко всем лицам, имеющим какие-либо материалы на Амина, прислать их властям. Мотивировать просьбу ведущимся расследованием дела убийства Тараки и причастности к нему Амина.

Как американцы, равно и персонал других стран не обойдён вниманием КГБ. Были опорочены граждане ФРГ, работавший от ООН в ветеринарной лаборатории в Мозер-и-Шерифе, дипломаты, индийский посол. Последний сумел сблизиться с Тараки и Амином, завоевал их расположение и доверие. Резидентура усмотрела в этом опасность советским интересам, так как тот ратовал за неприсоединившийся самостоятельный Афганистан. Она подсунула спецоргану страны стряпню, которая в чёрном цвете рисовала его в глазах Тараки и Амина.

Два года слишком продолжался слуховой контроль /литер "З"/ жилья 14 китайских специалистов на текстильном комбинате в Кабуле. Резидентура уверяла, что китайцы проводят серьёзную работу по подрыву советского влияния в Афганистане, проявляют интерес к советским гражданам. Доложено Андропову и в январе 1977 года установлен литер "З". Помещение /объект "Гнездо"/, в котором проживали китайцы, примыкало к квартире советского врача Шептухе соседнего подъезда. Сотрудники 14 отдела ПГУ вмонтировали микрофон в стену спальни врача, смежной с жилой комнатой китайских специалистов. Контрольный пункт на базе магнитофона закомуфлирован в тумбочке, находящейся в той же спальне. Для обработки материалов с китайского языка командированы знатоки языка из института "Т" ПГУ Хусейнов С.С. и оперработник Управления "К" Ручкин Г.В. Резидентура и центр с упорством ворошили вороха бумаг, выискивая в бытовой дребедени скрытый смысл. В апреле 1979 года китайцы уехали домой, контролирующая техника звукозаписи изъята.

Группа КР из 10 оперативников в 1980 году имела разработки в посольствах США, КНР, стран НАТО, 18 агентов и 44 разработки из иностранцев. Вот как выглядела расстановка агентуры по направлениям: по обстановке в стране - 8 агентов, в провинциях - 5, по американцам - 6, по обстановке в правительстве - 3, в вооружённых силах ДРА - 4, в местных спецслужбах - 6 агентов и ряд агентов и разработок по освещению душманов, их связей с международными организациями. Антисоветчина, измена мерещилась кагебистам у социалистических друзей, у собственных граждан. В оперативно-аналитической системе "Контакт" отражались связи советских граждан с сотрудниками посольств Польши, Болгарии, ГДР, ЧССР, заносились случаи совместного распития спиртных напитков, выезды за город. Сотрудники этих посольств стреми-

стремились расширить знакомства с советскими гражданами, обнаруживают назойливое любопытство разузнать потери советских войск в Афганистане, выяснить задачи советнического аппарата и так далее. За неосторожное общение и товарищество с болгарами Братаном Розалисом и Тихомиром, восточным немцем Питером и другими поплатились высокой ценой отправкой на родину Богородицкий, Васильев, Юлдашев.

В оперативном обслуживании КР находился аппарат Главного военного советника, специалисты министерства обороны, генштаба вооружённых сил. Группа получала множество сигналов о неслужебных связях военных советников, попытки афганцев к сближению с советниками, склонению их к праздному образу жизни. Среди военнослужащих замечено влияние идеологических диверсий, прослушивание радиостанций "Голос Америки", "Немецкой волны", оправдываются идеи Сахарова и его единомышленников.

Чекисты не успокаивались, в письмах в центр давали волю фантазии о мнимой угрозе СССР со стороны западных стран и Китая. В них говорилось, что враги укрепляют и расширяют сотрудничество в Афганистане, координируют совместные мероприятия по подрыву позиций Союза, притягивают к враждебной пропаганде правительства исламских стран, советскую интернациональную помощь здоровым силам Венгрии, Чехословакии, Афганистану рассматривают как агрессию, разжигают ажиотаж вокруг афганского вопроса, искажают цели и извращают принципы советско-афганского сотрудничества.

создан в США "Афганский фонд" для поддержки бандитов. Англичане устроили в Индии публичный просмотр кинофильма антисоветского содержания о зверствах советских солдат. Иранские спецслужбы замешаны в антиправительственных выступлениях в Герате.

Явный поклёп на капиталистического волка, ведь сожрал жеребца социалистический заяц!

Персонал посольств насчитывал: США-19 человек, КНР-11, ФРГ-20, Франции-10, Великобритании-12 человек, и ещё двое в глазной больнице "Нур" и двое в международной организации.

Им противостоял штат советского посольства в 250 человек, торгпредства-103, советнического аппарата-3504 сотрудников и 1600 переводчиков, гражданских специалистов ГИУ и ГТУ и приданных им переводчиков-1476. Не забыть бы и армию Ограниченного контингента войск в 100 тысяч человек с лишком.

Кремлёвская верхушка ожидала на свои действия в Афганистане крайне резкую и жёсткую реакцию Запада. Андропов на этот случай призвал чекистов не прозевать американскую подготовку к войне. Но уже в январе 1980 года в КГБ стали поступать особой важности обнадёживающие сведения об отсутствии единства в западных рядах на афганские события.

От источника в правительственных кругах ФРГ получена детальная информация о результатах поездки Бара в США, куда он совершил по поручению канцлера Шмидта.

За десять дней пребывания там федеральный секретарь СДПГ Эгон Бар встретился с Вэнсом, Бжезинским, Киссинджером, Шульманом, адвокатом Питером Эльменом, доверенным лицом сенатора Э. Кеннеди, и выяснил их мысли по поводу новой ситуации на Среднем Востоке. Из короткого вояжа в США Бар вынес впечатление, что царящая там обстановка характеризуется тремя факторами: неуверенности, мечтой о сильном руководстве и растущей боязнью войны с Советским Союзом.

Причиной этих настроений явилась "всеобщая утрата веры в могущество Америки как политической, экономической, так и в военной областях", усугубляемая ныне неспособностью администрации занять эффективный и разумный курс по отношению к событиям в Иране и Афганистане.

Из бесед в США Бар вынес твёрдое убеждение, что действия вашингтонской администрации продиктованы, прежде всего, "патологическим желанием Картера быть переизбранным на второй срок" и являются следствием отсутствия единства взглядов по узловым проблемам современности у советников президента.

Бар нашёл Бжезинского в состоянии крайнего самодовольства.

"-Мы неплохо поработали с Джимми!" - хвастливо заявил он Бару.

Советник президента по национальной безопасности упивался, по словам Бара, "эффектом неожиданности наступления на СССР".

Чтобы охладить его эмоции, Бар заметил, что, как известно Бонне, идя на афганские решения, Советский Союз просчитал возможную реакцию Запада и был к ней готов.

"-Разве наши действия не застали русских врасплох?" - с разочарованием спросил Бжезинский.

После некоторой паузы он стал затем говорить о будущих отношениях США и СССР. Бжезинский заявил, что, как ему представляется, в течение ближайших пяти-шести месяцев афганский конфликт сойдёт на нет.

"-Соединённые штаты, - заметил он, - будут тогда готовы согласиться на нейтральный режим этой страны. Разумеется, если там не возникнут советские базы".

К этому времени, полагает Бжезинский, если удастся урегулировать конфликт с Ираном, можно будет вернуться к договору ОСВ-2 и другим соглашениям. Это станет возможным, как особо подчеркнул Бжезинский,

при условии, что будут приняты меры к укреплению западного мира. Одной из таких мер Бжезинский назвал необходимость серьёзной моральной и материальной поддержки Пакистана и Турции со стороны союзников США по НАТО. Советник полагает, что заботу о Пакистане надлежит взять на себя Лондону, а о Турции — Бонну.

Коснувшись затем американской стратегии в отношении СССР, Бжезинский заявил, что "наступление на Советский Союз будет продолжаться, и в каждом случае Запад будет давать ему понять, что не намерен прощать и оставлять безнаказанным ничто".

Говоря об отношениях США с Китаем, Бжезинский утверждал, что "китайская карта призвана стать активным инструментом американской внешней политики".

"—Мы дадим Китаю всё, — заявил он, — кроме, пока что, самого оружия".

Характеризуя в целом позицию Бжезинского, Бар заявил, что советник президента "ничему не научился на своём посту, по-прежнему пышет антисоветизмом и будет стараться использовать любой повод для затруднения отношений СССР и США и для демонстрации американских мускулов".

Вэнс показался Бару сторонником взвешенной и последовательной политики, базирующейся на реальные и допускающие разумные компромиссы. Хотя Вэнс и предвидит "длительное противостояние с СССР", он хотел бы облечь её в стройную программу, которая не вызвала бы недоумения у союзников США. В этой связи Вэнс откровенно пожаловался Бару, что все его попытки "создать из лоскутной стратегии Бжезинского видимость последовательного внешнеполитического курса и сберечь репутацию госдепартамента натываются на конъюнктурно-авантюрные идеи советника по безопасности".

Говоря затем о перепитиях советско-американских отношений Вэнс заметил, что "без ОСВ-2 нам не обойтись". Признавшись Бару, что снятие с обсуждения в сенате договора произведено по его инициативе, Вэнс сказал, что "ещё до афганских событий стало понятно, что он не пройдёт". В нынешней ситуации договор был бы вообще провален, а это отбросило бы всех к исходным позициям."

"—Снятие договора с обсуждения спасло его, — заявил Вэнс, — и история ещё оценит по заслугам мой шаг".

Коснувшись далее отношений с европейскими союзниками США Вэнс подчеркнул, что "понимает особую заинтересованность европейцев в сохранении результатов разрядки и поэтому не вправе осуждать их за молчаливое противодействие некоторым американским планам". Что касается отношения США с Китаем, Вэнс считает необходимым в особой степени проявлять осторожность. Заигрывание с Пекином в военной области представляется ему весьма опасным. В целом у Бара сложилось впечатление, что Вэнс искренно озабочен состоянием взаимоотношений с Советским Союзом и проблемой военной разрядки.

Встречи Бара с Киссинджером представляли для него особый интерес, поскольку позволили разобраться в личной дипломатии бывшего госсекретаря США. Бар пришёл к твёрдому убеждению, что Киссинджер разыгрывает тонкую интригу против нынешней администрации, и прежде всего против "биологически ненавистного ему польского спасителя Америки" Бжезинского. Смысл её заключается в том, что Киссинджер "с нарастающим усердием запугивает правительство советской агрессивностью, подталкивая администрацию к принятию неверных и скоропалительных шагов, каждый из которых он затем подвергает беспощадной публичной критике". Тем самым он укрепляет впечатление будто без него, Киссинджера, Белый дом не способен отстаивать интересы нации, а лишь бросает страну из одного кризиса в другой.

"Остановившись на взаимоотношениях США с Китаем, Киссинджер назвал скоропалительный флирт с Пекином военного министерства США на анти-советской основе" идиотизмом.

Разыгрывание китайской карты в военной области, по словам Киссинджера, загонит русских в тупик, из которого им остаётся единственный выход — нанести ядерный удар по Китаю для разрушения его военного потенциала. Киссинджер сослался при этом на свой разговор с Брауном после его возвращения из КНР.

"—Я спросил его, готовы ли мы морально и в военном отношении защищать китайцев в случае каких-либо мер со стороны русских. В такой ситуации, заявил Киссинджер, США вынуждены будут бросить Китай на произвол судьбы, что нанесёт непоправимый ущерб репутации Америки".

Киссинджер неоднократно подчёркивал в беседе с Баром, что "соперничество с СССР, чем бредит Бжезинский, возможно лишь при условии сотрудничества". Забвение второго фактора, по его словам, губительно для здоровой политики и мира.

Близка к этой позиции и точка зрения Шульмана, который, по словам Бара, сделал "самый бриллиантовый анализ" причин афганских событий. Шульман утверждает, что в этом виновна, прежде всего, администрация Картера, которая своими действиями не оставила СССР простора и загнала его в тупик, из которого закономерно следовало лишь то решение, которое русские и приняли.

Подводя итоги своим впечатлениям от американских встреч, Бар отмечает, что "Картер неизлечим от непоследовательности и ошибочных решений, принимаемых под влиянием момента и престижных соображений".

По мнению Бара, работать с его администрацией будет со временем всё труднее. В этой связи Бар высказал мысль о необходимости поддержки тех сил в США, которые противостоят Картеру, имея ввиду, прежде всего, претендента на пост главы Белого дома сенатора Э. Кеннеди.

Узнав о прибытии в США Бара, сенатор по телефону высказал ему своё сожаление о том, что не сможет встретиться с ним из-за предвыборной поездки по штату Айова, высказал готовность прилететь позднее в

Европу для личной беседы и прислал Бару своего доверенного человека Питера Эльмена.

В беседах с Баром Эльмен был предельно откровенен и по поручению сенатора изложил ему анализ событий, какими они видятся Кеннеди. Затяжной характер иранского конфликта, по мнению сенатора, повышает шансы Картера на переизбрание, поскольку позволяет ему демонстрировать жёсткость позиций. Заслонившие пока этот конфликт афганские события также на руку президенту. Однако Кеннеди уверен, что в ближайшее время интерес к Афганистану, насильственно подогреваемый властями США, спадёт и внимание общественности начнёт возвращаться к Ирану, обнажая невыгодный для нынешней администрации вопрос: "Кто породил конфликт, укрыв шаха в Америке?". На этой волне, заявил Эльмен, Кеннеди сможет развернуть вновь предвыборный лозунг о "возрождении в интересах мира нормализовать отношения с Советским Союзом и другими странами". Сильным козырем Кеннеди могло бы оказаться создание такой ситуации, при которой его имя связывалось бы в какой-то мере с решением проблемы американских заложников в Тегеране. Эльмен прямо сказал Бару, что "если бы у Москвы была возможность помочь Кеннеди в этом плане, она могла бы рассчитывать на самое позитивное развитие советско-американских отношений".

5 марта в Москве находился американский политический деятель Д.Танни с поручением Э.Кеннеди передать советскому руководству соображения о путях снижения международного напряжения. Сенатор считал, что речь Брежнева перед избирателями бауманского округа /внешнеполитический раз-дел/ будто бы отражает последовательность и приверженность СССР политике разрядки и создаёт реальную основу для решения афганского вопроса. В то же время администрация Картера пытается исказить миролюбивый смысл предложений Брежнева, Белый дом навязывает общественному мнению США небывлицы о "советской военной угрозе", стремлении СССР расширить военную экспансию в районе Персидского залива. Атмосфера нависшей напряжённости и враждебности ко всему советскому народу нагнетается Картером и Бжезинским, Пентагоном, военно-промышленным комплексом и все кандидаты на президентский пост от республиканской партии раздувают антисоветскую истерию, предрекают, что "русские будут испачканы в афганской крови, как американцы во Вьетнаме и что авторитет СССР будет падать, особенно в исламских странах".

Но в США есть другие группы деятелей, представители которых есть и внутри администрации /Вэнс, Кристофер и другие/, которые считают, что курс Картера противоречит и интересам США и острогу можно снизить путём переговоров с Брежневым. Взвесив всё это, Кеннеди пришёл к выводу, что несмотря на негативные для него лично последствия, его долг состоит в том, чтобы самому осуществить шаги, которые могли бы заставить администрацию Картера пойти на деэскалацию кризиса. Убеждён сделать это немедленно, так как бездействие миролюбивых сил в США приведёт к тому, что Картер даже в

случае победы на выборах не сможет повернуть вспять и будет продолжать политику обострения в американско-советских отношениях. Если победят республиканцы, то положение лишь ухудшится. Кеннеди полагает необходимым выступить 16-18 марта со специальной речью по событиям в Афганистане. Он намерен обратиться с призывом к Белому дому обеспечить реальные гарантии невмешательства извне во внутренние дела Афганистана и употребить все средства, чтобы побудить правительства Китая и Пакистана прекратить вмешательство в дела этой страны. Он выскажет обращение к правительству Бабрака Кармая с предложением провозгласить принцип неприсоединения, отказа от участия в военных союзах и присутствия иностранных вооружённых сил, а также призовет его осуществить определённую демократизацию афганского правительства, допустив участие в нём представителей других партий и духовенства. Он хочет призвать правительства США и СССР начать переговоры о конкретных мерах, гарантирующих невмешательство во внутренние дела Афганистана, совместно выработать взаимно приемлемые формы этих гарантий, возможно при участии ООН. Он обратится к советскому правительству с просьбой при положительном исходе советско-американских переговоров проявить добрую волю и, действуя по согласованию с афганскими властями, вывести некоторое количество войск /10-20 тысяч/ из Афганистана, а также определить сроки вывода остальных войск из этой страны в течение 1980-1981 годов. Рассчитывает, что некоторые аспекты его предложений приемлемы для советского правительства и благодарен был бы, если какое-либо приемлемое для СССР предложение, при случае высказано Брежневым. Это даст мощный толчок миролюбивым силам.

Танни подчеркнул о принципиальном отличии высказываний Кеннеди от предложений администрации США, суть которых состоит в том, что Белый дом фактически требует вывода советских войск из Афганистана, т.е. фактического признания незаконности их ввода с страны, а Кеннеди, не затрагивая вопроса законности присутствия советских войск, считает, что их вывод должен рассматриваться во взаимосвязи с мерами, гарантирующими невмешательство извне во внутренние дела Афганистана.

Сообщая в высшие инстанции данную информацию, КГБ даёт своё примечание.

"Хотя не всё в предложениях Кеннеди является для <sup>нас</sup> приемлемым, они заслуживают внимание, поскольку противоречат линии Картера и других деятелей".

14 мая стали известны конфиденциальные высказывания американского посла в Москве Т. Уотсона и сенаторов Р. Бэрда, А. Крэнстана о том, что американцы на предстоящей встрече в Вене намерены вести речь не только об Афганистане, но и обсудить более широко круг вопросов советско-американских отношений, включая проблемы безопасности в Европе, торговли и экономического сотрудничества, в том числе о продаже зерна СССР. Тем самым, острота афганского вопроса смазывалась, затенялась другой мелодией.

Раздавались голоса, которые приглушали резкость высказываний о советском нашествии. Во французском "Вестнике", например, от 12.7.1980 года опубликована статья за подписью лидера СЕРЕС Шевенмана, в которой автором по тезисам КГБ отвергалась западная версия о советской военной угрозе, подвергались сомнению причины напряжённости в Афганистане делами СССР, изобличались старания американцев создать нейтронное оружие.

Той же цели посвящено выступление президента "Исламского совета социальной службы" агента "Рогова".

В июле проведена международная встреча солидарности с народом Афганистана. На фасадах министерств, местах проживания и собраний делегаций расклеены присланные из Москвы плакаты "ЦРУ превращает Азию в континент лидеров-смертников", плакаты разосланы резидентурой в адреса посольств и делегациям, в том числе советским посольству и делегации. Но для афганцев оказался непонятным смысл плаката. Они спрашивали: "Почему в ряду этих убиенных помещён портрет Тараки? Ведь он коммунист, основатель партии НДПА!".

С надеждой ловил Запад из Москвы любые слабые намёки на политическое урегулирование проблемы. Номенклатура часто подбрасывала ему дезу, например, о частичном выводе своих войск из Афганистана.

На эту наживку клюнул Жискара Д'Эстен. Это, сказал он, "чрезвычайно умный, гибкий и дальновидный шаг, свидетельствующий о заинтересованности советского руководства в разрешении афганского вопроса политическими средствами". Д'Эстену льстило то, что об этом решении его первого среди западных премьеров извещает Брежнев.

Примерно с таким же энтузиазмом восприняло трюк и правительство Шмидта. А канцлер Крайский увидел в этом готовность СССР к восстановлению "доафганского климата" в отношениях между Западом и Востоком, как противовес запальчивой линии Картера в международных делах.

При желани, конечно, и кукиш можно принять за коржик. Не впервой проглатывается издёвка.

Правда, кажется, Запад понял, в 1986 году уже не наблюдалось такой бодрости на обещание Горбачёва о досрочном возвращении из Афганистана шести полков.

ПРИЛОЖЕНИЕ I

Список агентов и доверительных связей

"Нур", "Дедов" -

"Мартов", "Декабрёв" -

"Казем" -

"Пируз" -

"Семён" -

"Мамад" -

"Осман" -

"Сима" -

"Хабис" -

"Шарки" -

"Фатех" -

"Перс" -

"Дуст" -

"Верный" -

"Бост" -

"Шит" -

"Пётр" -

"Араз" -

"Павел" -

"Травин" -

"Бен" -

"Башир" -

"Устод" -

"Борин" -

"Потомок" -

"Салих"

"Лори"

"Меркурий"

"Ростов"

"Али"

"Кторов"

"Александр"

"Остад"

"Арбакеш"

"Вахед"

"Мехр"

"Жан"

"Самад"

"Шир

"Вин"

"Шаян"

"Харпов

"Факир"

"Физик"

"Исхак"

"Волин"

"Абдулла

"Сиддик"

"Рақкас

"Фулади

"Ходжа

"Гардиз"

"Ахмед"

"Анвар"

"Харвар"

"Нафар

"Салеф"

Асамаи

"Ақбар

"Ричард  
"Джафар

"Самарин"

"Сатар"

"Хавар"

"Сатури

"Факир

"Рагим"

"Милкар

"Сема

"Мираб"

"Яков

"Мирон

"Антар"

"Бурман"

"Володя"

"Море"

"Родин"

Шит

"Нобль

"Эмир

Тамада

"Ной"

"Расуль"

"Ким"

"Пимен

"Белов"

"Фурман"

"Тихон"

"Сизов"

"Холмов"

"Зубров"

"Пётр

"Павел

"Перс"

"Ремиз

"Комов"

Тодор"

"Корына

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Список сотрудников КГБ в Афганистане и агентов из советских граждан.

Осадчий-

Кривогуз И.А.

Кухта Ю.Л.

Костромин Л.П.

Воскобойников Б.Н.

Чучукин В.А.,

Мартов -Мартынушкин Валерий Александрович

Деснин-Богданов Л.П.

Маклой-Самунин Валерий Иванович.

Миран-Ромашко Михаил Платонович

Панченко А.Л.,

Богатов В.П.

Варламов В.М.

Александров Юрий Михайлович

Нижельский Валерий Павлович

Абдрашитов Р

Инояттов Р.Р.

Голиков-Голливанов П.С.

Бахтурин С.Г.

Зырянов Ф.П

Муратов Д.,

Назаров Х.,

Хаятов Э.М.

Дадыкин

Чепурной

Сурков А.Н.

Карпов

Исаев– Спирин Владимир

Тихонов,  
Антонов-Орлов-Морозов

Исаков-Алиев Исмаил Мургуза

"Светланов"-Облов Александр

Чаплыгин Е.М.  
Сурнин Юрий Михайлович  
Валуев-Баулин В.А.

Вилен-Наров Хайдар Х.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

ПРИМЕЧАНИЯ к страницам:

2. Авторитет Сталина у номенклатуры продолжал оставаться незыблемым и непогрешимым. Хрущёв только замазал нимб святости тирана, выволок из мавзолея. Захоронен вожак на центральном кладбище у кремлёвской стены на Красной площади в окружении своих сообщников по преступлениям. Критика Сталина на съезде партии касалась лишь личности Сталина, а не сталинизма в целом, система и порядки, созданные культом, продолжали углубляться и укрепляться. Это относится к номенклатуре, новому сословию эксплуататоров. Выведенная Лениным и Сталиным большевистско-чекистская всеядная популяция хищников довольно жизнестойка, напориста в захвате и цепка в удержании власти, овладении незащищённого пространства. Криминальный генофонд её устойчив, наследуется и закрепляется через селекционный и естественный отбор новыми поколениями созданной касты.

Примитивно хитро Сталин соединил воедино религию и государственную власть. Появились святые, мученики, славословия, исповеди, пытки, кляпны и <sup>геря</sup> лаптя инакомыслящих, слепая вера, демонстрации преданности.

Интеллигенция именovala Ленина величайшим злодеем мира, масоном шотландского посвящения. Но Сталин затмил своего учителя в жестокости. В архивном досье на Джугашвили остались одни обложки, всё содержимое изъято. Вероятно, были веские причины уничтожения материалов.

Почтение номенклатуры отражено на родню диктатора. Не стёрлось из памяти приезд из Англии Аллилуевой. В чекистской переписке она называется "Кукушкой". Подобно кукушке, откладывающей яйца в чужие гнёзда, Аллилуева бросила своих детей на содержание государства, а сама бежала в странствования. Ей, этой "похотливой сучке", по выражению одного из её мужей, номенклатура по возвращении её из побега, дала обставленную квартиру, генеральскую пенсию, машину с шофёром.

Почти одновременно с ней в Союз из той же Англии вернулись двое солдат, попавшие в плен в Афганистане. След их простыл где-то северных лагерях.

А когда "Кукушка" вновь окунулась в советский рай, то возникло у ней непреодолимое желание уехать в капиталистический ад. И уехала. Ведь "Кукушка" не простая <sup>смертная</sup> гражданка, а дочь большого бандита, а разбойники из притона "волосатых" и "лысых", по терминологии сатирика Войновича, благоговейт перед своим пестуном. /Владимир Войнович приметил

некую очерёдность смены поводырей номенклатуры по волосяному покрову на голове: Ленин, Сталин, Хрущёв, Брежнев, Андропов, Черненко, Горбачёв/.

2. Резидентура одно из подразделений разведки в иностранной стране, глубоко законспирированное, ведёт в полном объёме разведывательную работу с легальных или нелегальных позиций, т.е. в зависимости от того, когда сотрудники разведки и её агенты из своих граждан не скрывают государственной принадлежности и прикрывают разведывательную деятельность работой в официальном представительстве своей страны или же когда кадровые сотрудники и агенты разведки ведут разведывательную работу, находясь в зарубежной стране на нелегальном положении по чужим документам.  
Резидентура живёт и действует по своим правилам, у сотрудников её своя дисциплина, мораль. Она облечена широкими государственными, политическими полномочиями своего правительства, ведёт в стране тайную борьбу запрещёнными законом средствами и методами в жизненно важных сферах государственного организма в ущерб правительству и народу разведываемой страны.
3. Оперативный состав легальной резидентуры – резидент, его замы, помощники, офицер безопасности, сотрудники, проводящие агентурно-оперативную работу.  
Оперативный работник – сотрудник разведки непосредственно занимающийся организацией разведывательной работы, созданием и использованием агентурного аппарата, добыванием разведывательной информации, осуществлением агентурно-оперативных мероприятий.  
Оперативное мероприятие – спланированные и согласованные конспиративные действия одного или нескольких сотрудников разведки с использованием в необходимых случаях агентуры, оперативно-технических и других сил и средств, направленные на быстрое достижение намеченной цели, решение конкретной разведывательной задачи.
4. Центр – условное название центрального аппарата разведки.
5. Оперативное письмо – письмо центра или резидентуры по оперативно-организационным вопросам разведывательной работы.
6. Специальные органы или службы это государственные организации, ведомства, учреждения противника и подразделения в них, имеющие непосредственное или косвенное отношение к организации и осуществлению разведывательной и контрразведывательной работы на территории своей страны и за рубежом /разведывательные и контрразведывательные организации, полиция и жандармерия, иммиграционные и таможенные службы, пограничная охрана, служба активных действий и дезинформации, организации идеологических диверсий и психологической войны/  
В узком смысле это разведывательные и контрразведывательные органы.
7. Резидент – сотрудник разведки, назначенный приказом центрального аппарата руководителем резидентуры.

8, Резидентуры военных, как и резидентуры КГБ, разбросили свои сети по всему свету. Ниже следующий количественный состав и места прикryтия на май 1962 года свидетельствуют тому.

Страна	МИД	МВТ	Аэро флот	ТАСС	АПН Новости	ООН	Другие /Морфлот, ГЭС, ингострах, атом. агентства/	Всего
Нью-Йорк	16	2		1		13	1	33
Вашингтон	14	3					4	21
Англия	11	9	2				2	24
Франция	5	4	1	1	1	1	1	14
ФРГ	7	3					2	12
Италия	5	3					1	9
Швейцария	1	2						3
Норвегия	2	1		1		3		7
Швеция	2	3	1	1	1		1	9
Дания	3	2	1	1			2	9
Голландия	1	4					2	7
Бельгия	2	2	2					6
Иран	4	3		1			4	12
Камбоджия	2						1	3
Япония	7	2			1			10
Бирма	2	1	2					5
Таиланд	3	2				1	1	7
Израиль	4	1		1				6
Турция	10	6					2	18
Эфиопия	1			1			1	3
Марокко	6	1						7
Уругвай		1		1				2
Канада	6	1						7
Индия	2	3	1					6
Индонезия	2		1	1				5
Ирак	4	1					1	6
Египет	3	1	2	1			2	9

И далее всего: Афганистан-4, Сирия-7, Гана-6, Гвинея-3, Мали-4, Сомали-3, Ливан-7, Аргентина-1, Пакистан-9, Австрия-14, Финляндия-5, Мексика-7, Греция-8.

Не все страны представлены в сводной таблице.

Офицер безопасности КГБ-сотрудник легальной резидентуры КГБ, назначается помощником посла по вопросам безопасности. В функциональные обязанности его входят разработка и осуществление мероприятий по охране помещений советских представительств в разведываемой стране

и их служебной деятельности, организация работы по обеспечению безопасности советских граждан, командируемых за границу, и членов их семей. Офицеру безопасности поручается поддерживать в ряде случаев официальный контакт со спецслужбами страны пребывания.

10. "Соратники по классовой борьбе" просто лицемерие, прикрытое высоким стилем. Главное у них власть. В процессе работы с афганскими товарищами внушалось, что СССР для них является не только географическим соседом, как каждая другая страна, но он страна, которая на красном знамени своём имеет пролетарский девиз всего мира "Пролетарии всех стран соединяйтесь!". / В Афганистане из 15 миллионов населения было всего 250 тысяч пролетариев/. СССР идеологическое отечество всех коммунистов. Поэтому в какой бы стране коммунист ни родился, какое бы гражданство ни имел, в каком бы месте ни находился, привязанность его к СССР остаётся постоянной, так как проистекает от истинного патриотизма. Коммунисты мира это ветка, которая залена только потому, что нужные соки жизни вливает твёрдый советский ствол, к которому она прикреплена. Отрезать ветку от СССР значило бы засыхание её, превращение в щепку, потерю власти и привилегий.

Морис Торез выразил однажды общее чувство коммунистов словами:

-Борьба коммунистов на стороне СССР больше чем дружба, больше чем солидарность, это наша собственная борьба. Это борьба за наше дело. Вспомним слова Ленина: "...Мы международники, интернационалисты. Мы стремимся к тесному объединению и полному слиянию рабочих и крестьян всех наций мира в единую всемирную Советскую республику". И номенклатура советская и международная последовательно идут к заветной цели.

10. Когда в стране устанавливается похожий с советским строем режим и агентура КГБ приходит к власти, занимает высшие должности, то агентурные отношения с ней прерываются, некоторые агенты переводятся в разряд доверительных связей.

В чём различие агентурных отношений от доверительных?

Изыск в разведывательном ремесле определяет агентурные агентурные отношения как вид общения между разведкой и лицом, привлечённым разведкой, под своим или чужим флагом, к секретному сотрудничеству в качестве агента.

Агент сознательно, систематически и конспиративно выполняет разведывательные задания по договорённости о секретном сотрудничестве с официальным представителем разведки или представителем какой-либо организации, иногда легендированной, в роли которой тайно выступает сотрудник либо агент разведки.

Доверительные отношения или доверительное сотрудничество это вид разведывательных отношений между разведчиками, как правило, скрывающими свою принадлежность к разведке, и лицами, не связанными какими-

либо обязательствами с разведкой, но которые в приемлемой для себя форме и границах выполняют легендированные просьбы и поручения разведчиков, носящие разведывательный характер. Доверительные связи снабжают оперативников информацией на основе идейно-политической близости, материальной заинтересованности, дружеских или <sup>иных</sup> отношений, сложившихся между ними. Основой контакта служат духовные и материальные потребности человека, его интересы, особенности личности, которые используются оперативниками для формирования у него мотивов доверительных отношений. Важно особенно связи влияния в правительственных и политических кругах, которые конспиративно используются разведкой для осуществления активных мероприятий по оказанию необходимого влияния на государственные органы и общественно-политическую жизнь разведываемой страны. Идя на такое общение иностранец старается поступать, в основном, в рамках законов и норм страны своего гражданства, чтобы не подвергать себя угрозе уголовного преследования или служебной ответственности. Но в ходе сношения он допускает такие действия, которые выходят за рамки обычного знакомства, и отчетливо сознаёт, что оперработник выступает не как частное лицо, а в качестве представителя какого-либо учреждения и представляет в отношениях с ним не свои личные интересы, а нужды учреждения. Сотрудничество иностранца со службой должно быть негласным. Доверительное лицо в отличие от агента оперативной подготовки не получает, поэтому член резидентуры постоянно заботится о зашифровке перед окружением и возможными агентами противника доверительный характер и содержание своих отношений с ним. Доверительная связь достаточно изучена и всесторонне проверена, чем создаётся уверенность в её честности, надёжности, и есть ручательство, что она не раскроет характер общения перед своим окружением и перед спецслужбами противника или использует этот контакт в ущерб КГБ.

Доверительные отношения отличаются от легальных сознательностью, устойчивостью делового участия иностранца с разведкой, получение информации от него или склонение его к определённым действиям проводятся не втёмную, а вытекают из несомненного взаимопонимания между иностранцем и разведчиком.

Различие между отношениями с доверительными связями и отношениями, складывающимися на определённом этапе с объектами вербовочной разработки состоит в том, что в первом случае имеет место безусловная степень соблюдения или нарушения иностранцем и сотрудником резидентуры правовых и административных норм, относительно стойкие пределы отклонений от официальных возможностей, тогда как во втором случае эти пределы ещё не установлены и разведка стремится подтолкнуть его отойти от соблюдения некоторых юридических узаконений.

При разработке служба должна знать к чему стремиться к установлению ли агентурных или доверительных отношений. Определение конечной

цели должно быть одной из основных задач начального шага разработки. При вербовочной разработке более энергично и настойчиво вводятся элементы конспирации, острее ставятся задачи, подробнее рассматриваются методы их выполнения, больше внимания обращается на получение закрепляющих материалов, что в какой-то степени раскрываются интересы разведки и формы работы, выясняются возможные основы и методы вербовки, меры воздействия и склонения к секретному сотрудничеству в качестве агента.

В разведке имеется ещё один тип секретных отношений, подобия доверительным. Называется он "Особо неофициальная связь". В эту категорию включаются лишь действительно крупные государственные, политические деятели — главы государств, правительств, лидеры ведущих политических партий, наиболее значительные представители делового мира, т.е. те лица, которые имеют серьёзное политическое влияние в национальном и международном масштабе.

Умелое и успешное использование "Особо неофициальных связей" квалифицируется как конкретный положительный вклад в работу резидентуры.

Право утверждения даже постановления на заведение и прекращение досье "Особо неофициальных связей" предоставлено исключительно начальнику ПТУ.

13. Практика партийно-чекистская пробивается наружу.

Небывалая трескотня вокруг так называемого основного закона, только что оглашённой самой гуманной, самой справедливой, истинно народной сталинской конституции, свято охраняющей человеческие права граждан, а параллельно, втиши, учинялись сталинские садистские злодеяния. Спускались планы по арестам и казни врагов народа. Миллионы людей попали в жернова социалистического соревнования чекистов по перевыполнению разнорядок охоты за врагами.

Рассказывали, во Владивостоке один из Тройки подписал, не глядя, расстрел своему отцу, приговор не читал, не было времени осмыслить, надо выполнять план.

Другой случай. В Москве молодой ещё неоперившийся чекист систематически не выполнял норму по арестам, не набирал требуемого количества врагов, шпионов, террористов. На совещаниях его склоняли за нерадивость, отсутствие смекалки, инициативы. Однажды старший товарищ проникся сочувствием и подсказал ему:

— Несмышлённый ты, браток. Это же так просто. Вот тебе один приём из множества.

Иди в любой многоквартирный дом и осмотри список жильцов.

Какая фамилия тебе в списке приглянулась или загадай номерную юго выпадет того и бери. Но сподручней ловить интеллигентных гадов в конторах Там затаилась контра!

До войны на видном месте, на <sup>или во дворе</sup> фасаде дома, вивешивались списки комнатоанIMATEЛЕЙ.

Следствие это вымогательство доказательств у подсудимого в пользу обвинения. По концепции главного юриста Вышинского для осуждения политического противника не нужны вещественные доказательства, а достаточно признание обвиняемого.

Сталин в конце 1952 года распорядился, чтобы в деле врачей были раскрыты непременно заговор и связь с капиталистическими разведками.

Следователь по особо важным делам, еврей по национальности, арестованный за шпионаж, винился в том, что он сожительствова<sup>л</sup> с израильским послом Голдой Меир

В спёртом воздухе при всём старании не отдышишься. Натуры не переменишь, можно на время укрыть цветистыми занавесками демократии, гласности, перестройки. Но за этими ширмами и сейчас, по признанию председателя КГБ Чебрикова, чекисты продолжают толкать агентов на противоправные действия, оговоры, используют их в личных, корыстных целях. Разумеется, не на этом делался акцент в докладе "О дальнейшем совершенствовании работы с агентами и доверенными лицами в свете положения, объявленного приказом КГБ СССР от 4 июня 1983 года № 00140" на совещании руководящего состава УКГБ Москвы и Московской области 11 октября 1983 года.

В словах Чебрикова звучала главная тема ограждение студентов, молодого поколения научно-технической и творческой интеллигенции от происков противника <sup>отвести</sup> из под влияния марксистско-ленинской идеологии тема борьбы против подполья в форме самостоятельных организаций, организационно-политических групп, движений общественности и литературных студий, домашних салонов, философских кружков, краеведческих и этнических объединений, религиозно-мистических сект, не дать просочиться им в структуру власти. КГБ "должна быть в гуще масс, знать их, настойчиво и чутко реагировать на все изменения в обществе, предвидеть их и принимать своевременные меры для предотвращения негативных явлений". И в этом основную роль играет агентурная деятельность КГБ, надёжный и хорошо подготовленный агентурный аппарат.

Профессия чекиста уникальна, аналогов в человеческой истории не имеет.

15. Не проскальзывает ли в словах Амина скрытый намёк и на то, что пребывание в стране кагебистов, которые ранее поддерживали агентурные отношения с афганцами, а теперь ставшими государственными и политическими деятелями, компрометирует бывших помощников.
16. Это тот самый Дроздецкий И.Я., который в ГДР, будучи офицером связи Представительства КГБ с МВД ГДР, был уличён в махинациях и противозаконных сделках. С помощью немецких коллег он занимался переправкой в крупных размерах материальных ценностей в Москву для министра МВД СССР Щёлокова. Мильке уведомил Представителя КГБ Фадейкина И.А., что немецкие сотрудники, участвовавшие в спекуляциях, арестованы и будут преданы суду. Дроздецкий был немедленно отозван, но вместо скамьи подсу-

16. димых и этапа в места отдалённые "архипелага Гулага", был зачислен в кадры МВД СССР, Шёлоков дал ему ранг комиссара, иначе генеральское звание.
17. Тащи всё, неизвестно когда понадобится—гласит афганская поговорка. Вообще-то, Амин побуждал афганцев просить больше, "всё равно русские дадут. Афганистан для СССР важнее, чем СССР для Афганистана, поэтому советы готовы на любые жертвы".
21. В беседе с советским послом о Бабраке секретарь ЦК КПЧ В. Бияк сказал:  
—Подойдя к нему просто по человечески, мы предоставили ему жильё, взяв с него обязательство не заниматься никакой деятельностью, которая в какой бы то мере была направлена против существующего правительстве в Афганистане. Наши наблюдения не обнаружили, что он нарушил слово. Он по договору с нашим издательством занимается переводом на фарси "Уроки кризисного развития...".
28. В номенклатурных странах семейственность естественный порядок.  
В Северной Корее правит династия кимирсенов, в Румынии—чаушесков, на Кубе семейство кастров. Дочь Живкова была вторым лицом в Болгарии, в Китае бесчинствовала жена Мао дзедуна, Хоннекер назначил свою жену министром. При Брежнев родня играла заметную роль в советском высшем обществе. Сын-зам. министра МВТ, дочь Галина безудержна в приобретателстве и сексуальной распущенности. Официальный муж её, циркач, герой социалистического труда, другой, Чурбанов, стал исключением поговорки "из капралов не производят в генералы".  
Косыгин определил своего зятя Гвишиани в академики, члены ЦК КПСС, председатели ГКЭС, а дочь в директора библиотеки СССР на иностранных языках.  
Байско-ханские замашки Кунаева, Рашидова и других породили добрую поросль в среднеазиатских республиках.  
В хрущёвскую оттепель редактор газеты "Известия" Аджубей, зять партийного секретаря, фактически выполнял функции министра иностранных дел.  
Сам министр Громыко держался в тени. На тёпленькие места поместил Громыко и сына и внука. Сын Андропова посол по особым поручениям.  
Диктатура и культ личности заключают в себе зародыш наследственной власти. Некоторые должности в Советском Союзе уже передаются по наследству. Так, пост Генерального конструктора ЦАГИ занял сын Туполева А.Н., конструкторское бюро Яковлева перешло от отца к сыну.  
Примеров не пересчесть. Семейственность сущность номенклатурной системы. Номенклатура заботится об образовании своих детей, готовит их к власти, открывает специальные школы, в Харькове, например, только для обкомовских детей.

42. Контрольно-проверочный пункт /КПП/-наряд, выставляемый на путях вероятного прохождения агентов разведок капиталистических стран, различных преступников, подозрительных лиц с целью их задержания путём проверки документов.
- КПП выставляются на узлах дорог, у выходов и входов в населённый пункт. В состав КПП входят сотрудники госбезопасности, военнослужащие, работники милиции, дружинники.

28. Даже в западных компартиях наблюдаются подобные симптомы. Жена М.Тореза была членом политбюро ЦК КПФ, партийную власть в Люксембурге Урбани отец передал Урбани сыну. Случаются такие рецидивы и при демократии. В Индии семейство Неру-Ганди стоит у власти не один десяток лет. Но пример этот скорее исключение, чем правило.

Экстренная встреча-встреча разведчика с агентом, проводимая по вызову одной из сторон заранее обусловленным сигналом для решения внезапно возникших неотложных вопросов.

Представительская квартира-арендованная за счёт оперативных средств разведки квартира в разведываемой стране для сотрудника легальной резидентуры в соответствии с его положением по прикрытию, в которой он проживает с семьёй как работник советского учреждения и которую использует, принимая необходимые меры предосторожности, в оперативных целях.

Прикрытие в разведке-официальное /легальное/ занятие разведчика, агента-нелегала, его должность, учреждение, предприятие, организация, в которой он работает за кордоном, чтобы скрывать свою принадлежность к разведке и маскировать разведывательную деятельность.

42. Словесный портрет-описание по принятой системе признаков внешности человека: пол, национальность или расовая принадлежность, возраст, рост, телосложение, анатомические признаки-форма головы, лица, глаз, функциональные признаки т.е. привычки и навыки, особенности походки, мимики, жесты, голоса, привычная поза, манера ношения одежды, головного убора, обуви. Особенности одежды, головного убора /вид, фасон, цвет, состояние, имеющиеся вещи /очки, зонтик, трость, портфель, сумка/. Особые приметы /шрамы, родимые пятна, бородавки, татуировки/. Словесный портрет необходим для наружного наблюдения, при розыске и опознании.

Оперативный гардероб-набор материально-технических средств, используемых для маскировки сотрудников и агентов при выполнении ими оперативных заданий, используется для изменения внешнего вида /одежда и обувь, предметы бытового обихода, спортивное снаряжение, средства гримирования/ для индивидуальной маскировки, и средства для групповой маскировки /различные инструменты, приборы и т.п./, используя которых сотрудники могут выступать под видом рабочих предприятий, учреждений и отраслевых служб.

Гардероб разведки это специально подобранные комплекты женского и мужского белья, сезонной верхней одежды, головных уборов, предметов туалета, дорожных вещей иностранного производства, предназначенные для экипировки нелегалов, выводимых разведкой в зарубежные страны.

В операции принимали участие сотрудники представительства КГБ Чучукин В.А., Кабанов Б.Н., Бахтурин С.Г., Сурков А.Н., Дадькин, Иванов,

Чепурной. На втором этапе — сотрудники резидентуры Осадчий, Самунин и шофёры Карпов и Тихонов. Распорядителем операции был Богданов.

За участие в этом деле сотрудники награждены и поощрены председателем КГБ.

44. В 1978 году резидентуре и представительству дополнительно начислено 1 млн афгани /14900 ин.рублей/ и 2 млн.афгани / 29800 ин.рублей/ соответственно.

Содержание группы "Зенит" обходилось в деньгах 1 млн.ин.рублей /питание одежда для бойцов по армейским нормам/, в июне 1979 году увеличено на 5 млн.афгани.

Смета — вносные оперативные расходы резидентуры в твёрдой валюте. Расходы распределяются по следующим статьям:

I. Денежное довольствие. а. Оклады. б. Разница в денежном содержании. в. Дотации. г. Премии и награды.

II. Путевое довольствие. III. Государственное обеспечение.

IV. Оперативные расходы: а. Содержание агентуры. б. Содержание явочных и конспиративных квартир. в. Текущий ремонт К/К и Я/К. г. Приобретение инвентаря и оборудования. д. Оперативные расходы. е. Легализация и организация прикрытий. ж. Приобретение и содержание оперативной техники. и. Содержание автомашин. к. Приобретение и содержание оперативного гардероба. л. Оплата преподавателей. м. Приобретение иностранной литературы, канцелярских товаров.

Оперативные работники получают жалование от учреждений, которых они представляют за границей и потому их содержание не входит в статью "оклады". Предназначена она для работников, не заслонённых учреждениями прикрытия. К примеру, операторы пунктов радиоперехвата. В каждой резидентуре имеется служба по перехвату разговоров на международных и местных радиоприемниках.

В 1978 году на ежемесячное содержание операторов затрачивалось, в частности: в Белграде — 1350 инвалютных рублей, Токио —  $77510 \times 4 = 310040$  иен или 30720480 иен в год, Лондоне — 4900 ин.рублей, Рехьявике — 2195 американских долларов, Бразилии — 4254 ин.рублей, Мехико — 4800 ам.долларов, Нью-Йорке — 43095 плюс разница в денежном содержании 3900 ин.рублей.

/На содержание 4 стационарных пунктов радиоперехвата "Проба" и двух подвижных на автомашинах расходовалось 61010 ин.рублей в месяц/.

46. Клан аминов принадлежит к пуштунам. Из рода в род пуштуны передают увлекательное поверие о своей родословной.

Согласно преданию генеалогия пуштунов восходит к общему предку всех племён Каису Абдурашиду, потомку библейского царя Саула в 37 поколении. Каис Абдурашид был обращён в ислам самим пророком Мухамедом. От сыновей Каиса и его потомков выводят своё происхождение все 405 пуштунских хелей /племён или кланов/, которые делятся на 4 большие группы — сарбанийцы, гургушт, керларнийцы, гильзаи.

51. Управление "С" наиболее важное подразделение разведки, нелегальное. Состоит из 13 отделов: 1-работа с тренерами-нелегалами, работа по соц. странам под кодовым названием "Прогресс", разовые задания за границей выделение подготовленных людей для подстав по линии ПГУ, ВГУ, З Управления, КГБ республик. 2-документация нелегалов. 3-подготовка особого резерва. 4-работа с нелегальных позиций на американском континенте. 5-страны Европы, Австралия, Новая Зеландия. 6-КНР, Япония, Азия. 7-страны Африки, Ближнего и Среднего Востока. 8-проведение специальных мероприятий. 9-отдел безопасности. 10-подготовка и вывод спецagentов по каналам эмиграции немцев, евреев, армян. 11-стратегическая связь. 12-отдел "П"-прикрытие в Торговой палате СССР, группа "Р"-аналитическая группа для руководства. 1 отделение-языковая подготовка. 2 отделение-фото-радиодело, ТС, изготовление документов, печатей. 3 отделение-конспиративные квартиры, виллы, почтовые адреса в СССР.

8 отдел стал структурной единицей Управления "С" в 1976 году. До этого был самостоятельным подразделением при ПГУ /13 отдел, отдел "В"/. Побег сотрудника отдела Лялина на Запад и последовавшая затем высылка английским правительством в сентябре 1971 года 105 кагебистов и агентом поставили отдел и резидентуру в исключительно сложное положение. Лондонская резидентура вынуждена полностью переключиться работать с официальных позиций. Процесс восстановления агентурной сети затянулся до конца 1975 года.

Отдел занимается, употребляя блатной жаргон, мокрыми делами, т.е. убийство, диверсии, поджоги, взрывы, отравления, аварии, террор. Основная база размещена в подмосковном городке Балашихе, на месте бывшей Высшей разведывательной школы. Места тренировок разбросаны по стране. Отработка прыжков с самолётов происходит на площадке под парашютных Каунасом.

Отдел готовит диверсионно-разведывательные группы. Подобранные молодцы-удальцы, ночные дельцы, проходят основательную диверсионную подготовку призываются по графику на 45 суток для тренировок, группируются в небольшие отряды. Временами устраиваются вызовы по тревоге, когда в соответствии определённого сигнала члены группы с необходимыми вещами собираются в обусловленном месте.

Диверсионно-разведывательные группы готовятся к действиям в конкретном районе страны. Под контролем отдела находятся практически все наиболее важные предприятия, гидростанции, атомные станции, тоннели, склады, мосты, нефтепроводы, кабели. Изучаются места, удобные для десантирования-морской берег, площадки для приземления самолётов, рельеф местности, близлежащие селения, климатические условия в разное время года, направление ветра по сезонам, характерные ориентиры, маршрут следования от места высадки до объекта диверсии. Путь следования ДРТ, объекты подрыва фотографируются, стикуются с координатами на карте.

Для маскировки ДРГ под местных жителей приобретается экипировка- образцы униформ военнослужащих, знаки различия офицерского и рядового состава, горнострелковых частей, железнодорожных путевых обходчиков, лесничих, полицейских, карабинеров, покупаются предметы гражданской одежды, которую носит население в районах десантирования.

Изучается язык и фонетические особенности данной местности, когда и как отмечаются государственные и церковные праздники, народные гуляния. Заранее подыскиваются, подготавливаются места складирования и закладывается оружие, рации. Вооружение добывается за границей разными способами. и оно накапливается на подобные случаи.

Бывает, когда КГБ прибегает к компрометации иностранного государства. Так, накануне вторжения советских войск в Чехословакию в 1968 году оперативной группой "В" Аппарата Уполномоченного КГБ в ГДР в составе Панасюка Г.Т., Ботяна А., Рябова В.П. на чешской территории оборудован тайник и в него было заложено западногерманское и американское оружие. На тайник навели чехословацкую службу безопасности. Дело представили так, что БНД и ЦРУ готовит своих людей на вооружённое выступление против социалистических завоеваний народа. КГБ сочинил текст заметки для печати К чести министра МВД Чехословакии Павел усомнился в правдоподобии выдвигаемой версии.

Идея создания и обнаружения тайника с американским оружием в Афганистане на границе с Ираном прорабатывалась органами, чтобы обвинить США перед общественностью во вмешательстве во внутренние дела суверенного государства.

В 1982 году в Балашихе образован "Учебный центр" по Афганистану, начальником его поставлен сотрудник 8 отдела Кикоть, отозванный из Гаваны. Отдел во всём объёме проводит отработку методов диверсии, террора на афганском полигоне. Заимствованы умение израильтян против палестинских лагерей в Ливане, методы палестинцев против израильтян в беженских афганских лагерях и людных местах в Пакистане.

В Балашихе функционируют также курсы для офицеров пограничников и 100-часовая программа повышения боевой квалификации молодых офицеров КГБ. Отдел ведёт кропотливое изучение организационных форм и строения партизанских отрядов, формирований движения сопротивления, методы и средства ведения вооружённой борьбы за границей. Для подготовки иностранцев действуют особые офицерские курсы "Выстрел" в Солнечногорске/под Москвой/по профилю "руководящий состав армии". Они становятся командным составом вооружённых формирований, действующих против собственного правительства.

Агентурные группы из иностранцев состоят, чаще всего, из спецагента, агента опорного пункта, агента-содержателя почтового адреса, агентов исполнителей акций.

Агенты опорного пункта предназначены для обеспечения боеспособности,

безопасности, жизнедеятельности разведывательно-диверсионных отрядов на территории зарубежных стран. Содержатели почтового адреса используются разведкой для конспиративной связи по почте с ДРТ.

Все дела на агентуру из числа иностранцев и советских граждан, сдающихся по какой-то причине в архив, просматриваются в отделе с целью выбора кого-то в своих интересах.

Не менее 4-6 объектов в год отрабатывает отдел по профилю "Ф", т.е. диверсии.

Высадка ДРТ отрабатывается в ночное время, а днём - в ненастную погоду, туман. Каждая группа насчитывает 15-25 человек, но диверсионная сеть может состоять и из отдельных разведчиков, нелегалов, агентов.

Действия ДРТ имеют сходство с партизанскими действиями, но отличается тем, что партизаны опираются на связи с населением, массовы, ведут постоянную вооружённую войну. Диверсанты же присылаются откуда-то со стороны или вербуются в индивидуальном порядке на месте и выполняют отдельные подрывные поручения. Кутузов включил партизанскую войну в стратегический план военной кампании. Неповторимый образец ведения партизанской войны в широком диапазоне показывают народы Афганистана. В одиночку, без армии, без современного оружия, почти без поддержки единственно партизанскими методами афганский народ успешно ведёт войну с армией сверхдержавы, применяющей бесчеловечные способы ведения войны, и правительственными войсками своей страны. На глазах мировой общественности семь лет советская номенклатура истребляет нацию, а ООН в ежегодных резолюциях порицания даже не называет по имени разбойников, беззубо повторяя о выводе иностранных войск из Афганистана. Лига Наций была решительней, за нападение на Финляндию СССР был исключён из её рядов как агрессор.

Слово диверсия занесено в Россию при Петре I. В воинском уставе за 1716 год о летучем корпусе карвалов записано: "Одному в тыл итти или в его землю впасть и чинить диверсию".

Слово претерпевало изменение. Одно время диверсия рассматривалась как маневр на флангах или в тылу неприятеля для отвлечения от главных операций. Потом стало означать действия секретных мелких отрядов или групп для ослабления вражеской стороны всюду, где доступно в целях подготовки крупных решающих ударов в другом месте.

Накануне второй мировой войны под диверсией понималась подрывная деятельность, акт вредительства по нанесению ущерба экономической и военной мощи врага.

Диверсия одна из острых форм подрывной работы разведки, заключается в разрушении или повреждении взрывом, поджогом или иным способом предприятий, сооружений, путей и средств сообщения, связи и любого другого имущества, совершении массовых отравлений, распространение эпидемий и эпизоотий с целью ослабления и подрыва государства, сеяние паники. Диверсия сопровождается человеческими жертвами, оказывает отрицательное воздействие на моральное состояние населения.

55. Начальством рекомендовано молодым офицерам Управления "С" добровольно ознакомиться с боевыми действиями в Афганистане, минимальный срок 6 месяцев.

Чека умело применяла диверсионные методы против белогвардейцев, русской эмиграции, иностранных организаций. С 1925 года началась подготовка к диверсионной войне в широком масштабе. Были подготовлены тысячи диверсантов, создана новая диверсионная техника. В 1929 году в Киеве при диверсионной школе создана объединённая мастерская-лаборатория для изготовления и проверки диверсионной техники. Изобретены новые виды взрывчатых веществ, мины замедленного действия, химические отравляющие препараты, проводились эксперименты по длительному хранению их в тайниках /земле, воде/, а также оружия, боеприпасов, продуктов, медикаментов, изготавливались малогабаритные противопоездные мины, мины, закамуфлированные под обычные предметы обихода, уголь, флюсы, металллом, полена, торф, кокс, гранаты замедленного действия без капсул с зарядом из 75-80% бертолевой и 25-20% сахарной пыли.

Всё это было испытано в боевой обстановке в гражданскую войну в Испании. Мины, замаскированные под груды угля, закладывались на пароходы латиноамериканских и европейских стран. Дважды, правда не очень успешно, делались попытки пожара на польском пассажирском пароходе "Стефан Баторий". В войсках республиканской армии действовали диверсионные отряды. К концу 1937 года из нескольких диверсионных бригад сформирован 14 партизанский корпус под командованием Д. Унгаре. Специалистом по диверсиям к нему прикреплен Мамсуров Х.Д.

В 1938 году чека заложила в тайники свыше 2 тысяч тонн ВВ, оружия, боеприпасов, маркировались под изделия и материалы иностранного производства.

Сейчас получил распространение термин "идеологическая диверсия" - пропаганда по радио, печать, телевидению. Объективную информацию с Запада чека считает наиболее опасной, так как действует как инструмент по оказанию политического влияния на все сферы советского общества, отнимает у номенклатуры монопольное право на освещение событий, борьба переносится на советское пространство, порождает у населения иллюзию о растущем согласии между СССР и Западом, содержит элементы подстрекательства, стимулирует деятельность иномыслия.

Поэтому номенклатура не приемлет свободный обмен идеями, информацией простыми людьми. Сама пользуется подрывными силами, коммунистические партии действуют в тылу демократий как подрывная пятая колонна.

56. Только генерал-лейтенант Иванов Б.С., который готовил и проводил операцию "Агат", имевший чешский опыт 1968 года проворачивать "деликатные" дела, расстался с должностью I заместителя начальника ПУ и затерялся где-то в аппарате председателя КГБ. Начальство не простило ему неудачу с замыслом помочь Тараки устранить Амина.

57. Были выпущены из тюрьмы некоторые заключённые. КГБ использовал это в пропагандийской шумихе, устроил показуху по телевидению, продвигая тезис, что если бы не подоспели советские войска, то заключённые были бы уничтожены, что армия выполняет благородную миссию.

61. Бониади был смещён, намерение остаться на Западе было предупреждено, насильственно доставлен в Кабул. Бабрак благодарил ЦК КПЧ и МИД ЧССР за перевоз Бониада, сказал:

-Теперь он может спокойно жить в Кабуле, против него не будет предприниматься никаких репрессий до тех пор, пока он не станет выступать против нового режима.

65. В 1973-76 гг тогдашнее афганское правительство сформировало и вооружило племенное соединение в 3 тысячи штыков, которое воевало с правительством Бхутто.

Парадоксально, но чужеземная выдумка созвучна с мечтой коммунистов. Имеется в виду так называемое "завещание" Петра Великого. Наполеоновская Франция готовилась к походу на Россию, заручалась одобрением европейских дворцов. Этому настрою служила книга французского историка Лезюра "О расширении русского государства с момента его возникновения до начала XIX века". В ней фигурировало "секретное письмо" будто бы собственноручно написанное Петром, в котором он, обращаясь к потомкам, излагает пути и способы завоевания Европы и установления мирового господства Россией.

Не избежал искушения царь Павел. Самодержец как-то затеял отнять у английской короны её самую дорогую жемчужину, снарядил в Индию Донское казачье войско атаманов Орлова и Платова. Неподготовленный поход закончился плачевно еще по пути к далёкой цели.

Кроме прочего, номенклатура не могла не учитывать повышенный спрос промышленности на медь, запасы в стране <sup>ее</sup> истощаются. Афганистан же располагает излишком этой руды, газа и других ископаемых.

Момент ввода войск и расправа с Амином были выбраны с расчётом. Бдительность Амина и его окружения была усилена стараниями КГБ, посольства, советниками.

США увязли в затяжном конфликте с Ираном. Парламенты демократических стран находились на рождественских каникулах. Учитывались разногласия между США и их европейскими партнёрами. Франция вообще не стала драматизировать обстановку, считая, что Афганистан фактически всегда находился под влиянием СССР. И администрация Картера, оправясь от первого оцепенения, вынуждена свыкнуться с мыслью, что Москва не упустит Афганистан из под своего влияния. Франция и ФРГ не приняли предложений Картера о политических санкциях.

В ответ на некоторые ограничения Картера с поставкой СССР американского зерна КГБ разработал комплексное активное мероприятие по снятию бойкота. К нему были подключены ПГУ, ВГУ КГБ, МВТ, МИД, министерство

сельского хозяйства и другие учреждения.

Прежде всего, проведена дезинформационная операция, чтобы заставить американцев заблуждаться об истинном размере урожая житных в СССР. Со спутников можно дать приблизительную оценку урожая, для уточнения требуются агентурные доказательства. КГБ сумел направить усилия американской разведки для подтверждения спутниковых данных на опытные участки. Поэтому американцы стали корректировать показатели в пользу завышения урожая в Советском Союзе.

На втором этапе задуманного было распространено мнение, что СССР может обойтись и без закупок зерна и фуража в США, создано ложное впечатление, что взамен США Советский Союз воспользуется аргентинскими, канадскими, австралийскими и новозеландскими поставками.

В американских зернохранилищах скопилось слишком много излишков зерна. На следующей стадии дезинформационной акции пущен слух, что американцы применяют для обработки зерна в хранилищах препарат, который вредно воздействует на организм человека и животных. Попутно через агентов влияния оказано давление на фермеров. Это заставило Рейгана и других кандидатов в президенты в предвыборной кампании заявлять, что, если будут избраны президентом на 1980-84 годы, то отменят эмбарго.

Рейган сдержал свое обещание. Получилось так, что сами американцы запросили СССР возобновить покупку зерна. Сделка приурочена к моменту, когда цена на зерно на мировом рынке упала до минимума.

По данным МВТ, благодаря активным мероприятиям КГБ в области экономики и зерновой политики, удалось сэкономить за два года 500 миллионов инвалютных рублей.

За данную операцию 5 человек отмечено званием героев социалистического труда, десятки награждены орденами. По этому случаю Андропов сказал, что дезинформационная служба единственный орган в разведке, который даёт прибыль, все остальные только тратят золото.

Кстати о золоте. В погоне за червонцами и империалами политбюро ЦК КПСС санкционировало позволение ПГУ вести спекуляции золотом на международных биржах, пользуясь конъюнктурой рынка падения и взлёта цен. Но не всегда удаётся снять пенки. И как только операция приносила убытки на сцену появлялось ВГУ с подозрениями не проводят ли работники ПГУ комбинации по обогащению себя, не в стоворе ли сделцами и маклёрами бирж, не пахнет ли тут шпионажем. ВГУ задавало слишком много вопросов—почему сделка оказалась накладной, почему золото не продано в пору пик, когда давали максимальную цену, почему куплено золото по цене не самой низкой, когда <sup>цена</sup> ещё падала и т.д. ПГУ приходится оправдываться, отписываться, доказывать, ссылаться на особенности биржевой конъюнктуры.

66. Нехватало помещений для размещения военнослужащих, призванных из запаса. Резко подскочило число нарушений воинской дисциплины, самовольных отлучек. В ночь на 3 января 1980 года в Ашхабаде задержано 49 военнослужащих, переодетых в гражданскую одежду, отобрано 7 автоматов, 2 пистолета и патроны к ним.

В дни мобилизации среди населения потекли неблагоприятные слухи и толкования на советскую действительность, на события в Иране и Афганистане, которые КГБ расценивал как антисоветские. Население спешно и без разбору закупало впрок продукты питания, предметы первой необходимости, многие семьи готовились выехать в тыловые районы страны. Сильное воздействие на население оказывали передачи горганского радио радио на турецком языке по пропаганде ислама, иранской религиозной жизни и исламской государственности. Советские муллы призывали население следовать за Хомейни как за вновь явленным пророком. В сёлах и городах распространялись "святые" письма мусульман и христиан.

Крымские татары искали связей с иностранцами для вручения им документов о постановки крымского вопроса в ООН. Резко агрессивно настроена молодёжь. Она распространяла листовки с призывом к объединению и созданию подпольных организаций. В её среде велись разговоры о проведении чеченского способа массовой забастовки, а некоторые пытались достать оружие, чтобы уйти в горы и начать вооружённую борьбу с властями.

Решительно настроены немцы, очень популярны эмиграционные настроения. Выселенные из Грузии турки настойчивее требуют возвращения в Закавказье.

Среди узбеков процветают националистические, антирусские чувства, проявляются попытки образовать небольшие группы, чтобы бороться за освобождение узбекской нации от влияния русских, создавать невыносимые условия жизни вокруг русских, запугивать их угрозами расправы, вычёркивать из бюллетеней на выборах в советы.

Множество сообщений поступало в КГБ о политически незрелых суждениях населения о партийном и государственном руководстве, вводе советских войск в Афганистан. В январе 1980 года арестован в г. Байрам-Али старший инженер агрохимической лаборатории Конов, который "вынашивал" свержение советской власти, сочинил статью под названием "Репортаж с кляпом во рту" и хотел передать её американцам. Преподаватель музыки Миткалев подготовил для передачи за границу рукопись о советской действительности, марксистско-ленинском учении как оно есть. С такими побуждениями взяты в агентурную разработку несколько сот человек.

Вскрыты контрабандные операции советских граждан с афганцами. В СССР переправлялись золотые монеты, наркотики, солнцезащитные очки, зажигалки, шарфы. Замешаны буфетчики, продавцы, директора магазинов,

контролёры-ревизоры, проводники вагонов, разъездные билетные кассиры из Кушки, Мары, Ашхабада и других городов.

Крупный спекулянт Курбанов скупил 15,5 тысяч золотых монет, первичным спекулянтам он уплатил более миллиона рублей.

В валютные сделки был вовлечён сотрудник ПГУ в Кабуле подполковник Эдуард Гончаров. /Раньше работал в резидентуре в африканской стране/.

С внутренним положением каѐбе справлялся без особого труда, механизм отлажен, отрегулирован, агентура расставлена на работе, местах отдыха и времяпрепровождения, поездах, дома, в кровати. За тыл приграничный опасения не было.

68. Банда это вооружённая, устойчивая группа из двух и более лиц, организованная для совершения нападений на государственные, общественные учреждения, предприятия, на отдельных лиц.

На самом деле именно лжебанды, как именует их чека, и являются настоящими бандами. Они внедряются в гущу освободительного движения и гнусными способами ликвидируют патриотов или подводят их под удар вооружённых сил КГБ и армии. Этим путём в короткие сроки и малыми потерями уничтожаются группы сопротивления, перехватываются каналы связи, нарушается взаимодействие между ними и населением, создаётся чувство неуверенности.

Агентурно-боевые группы служат КГБ резервом в стратегических целях, но нередко самостоятельно решают тактические задачи. Набирают в такие группы агентов-боевиков, готовых пойти на решительные действия, связанные с риском для жизни. Вербуются боевики из отчаянно смелых, любителей острых ощущений людей и захваченных и завербованных участников движения сопротивления.

Попервоначалу пограничное начальство заигрывало с населением. Из Таджикистана в провинцию Бадахшан завезено небольшое количество продуктов в виде муки, риса, соли, сахара, чая, на 30 тысяч одежды, обуви, мыла, керосина. Министерству торговли вменено организовать закупку у населения провинции сельхозпродуктов, изделий кустарного производства, а взамен поставить промышленные товары. Специальным решением политбюро и Совета министров СССР признано желательным установление прямых связей Узбекской, Таджикской и Туркменской республик с провинциями ДРА по партийной, государственной и хозяйственной деятельности. За Узбекской ССР закреплены провинции Балх, Саманган, Джузджан, Парван, Нангархар, город Кабул и Кабульская провинция, за Таджикской ССР-Бадахшан, Кундуз, Бамиан, Тахар, за Туркменской ССР-провинции Герат, Бадгис, Фарьяб. В расчёт брался этнический, географический и экономический факторы и будбы бы эти провинции тяготеют к советским республикам и будто бы живущие в них национальности ждут не дождутся своих советских братьев. Но когда Бабрак, по наивности, просил Матросова и Чучукина упростить режим пропуска через границу, чтобы обеспечить широкий доступ общения граждан обеих стран, то Матросов, начальник Управления погранвойск КГБ,

68. Пограничные войска КГБ у номенклатуры наиболее надёжны. Они, словно обруч на бочке, стягивают страну, затыкают все щели бегства сограждан за границу. Набирают в пограничные части после тщательной проверки призывников, их родителей, знакомых по оперативным учётам, местам жительства, работы. Особый отдел КГБ в погранотряде заводит дело на военнослужащего, куда приобщаются материалы спецпроверок, заключение о доступе к охране границы; заполняются карточки, в которые заносятся установочные данные на родственников с указанием, где они находятся, чем заняты и карточки эти вливают в специальную картотеку учёта. В ходе проверки кандидатов в погранвойска выявляются много лиц, которые проходят по оперативным учётам как стилисты, модернисты, хиппи, слушающие западное радио; такие отсеваются.

В глубь от границы выделяются районы, в которых начальник пограничного округа наделён властью с военно-административными и оперативными функциями. В погранокруг включены территории, внутренние морские воды, реки, озёра. При округе имеется военный совет, штаб округа, отделы, различные службы, разведка. В зоне устанавливается особый режим въезда, проживания, производства работ, содержание плавательных и летательных средств. В обязательном порядке проводится паспортизация населения в городах, районных центрах, посёлках, сёлах, входящих в зону округа. Въезд туда только по разрешению, в паспортах проставляются специальные штампы установленной формы. Там запрещено жить и работать лицам, отбывшим наказание.

Располагая большой властью, начальство позволяет себе выходить за рамки закона. Начальник Управления погранвойск КГБ Туркестанского округа генерал-лейтенант Ковалевский с семьёй из трёх человек занимал особняк из 6 комнат площадью 123 м<sup>2</sup>, на ремонт его истратил более 20 тысяч казённых денег.

В двухэтажном особняке с садом в центре Львова проживал с женой начальник Особого отдела КГБ Прикарпатского военного округа генерал-майор Горяинов. В Ленинграде про запас держал трёхкомнатную квартиру, приобрёл для родственников три автомашины, мотоцикл.

Округу подчинены несколько пограничных отрядов-отдельных воинских соединений-отвечающих за определённый участок границы. Отряду, в свою очередь, подчинены комендантуры, заставы, контрольно-пропускные пункты.

Комендантура состоит из нескольких застав, непосредственно ведущих охранение отведённого ей участка. В распоряжении застав три и более стрелковых отделений, отделение служебных собак, специалисты по оперативно-техническим средствам.

Особенно жёсткий режим установлен в пограничной полосе.



68. Ширина её с социалистическими странами определена в пределах 100 метров, с Китаем, Норвегией, Финляндией — 2 километра, с Турцией, Ираном, Афганистаном — от 500 до 2000 метров в зависимости рельефа местности. Вдоль всей границы проложена полоса отчуждения 8—12 метров шириной, распаханная, хорошо проборовавшаяся и програблённая земля. /Засеяв её злаками, можно решить и неразрешимую продовольственную программу/. Протянуты проволочные заграждения с сигнализацией.

Контроль за соблюдением пограничного режима осуществляют пограничники, территориальные органы КГБ и МВД. Ведётся тотальная оперативно-агентурная работа с населением. Оперативник оценивается по количеству вербовок, сигналов, полученных от агентов, заявительных материалов от граждан, профилированных лично, через командиров, общественность, по числу прочитанных лекций, докладов, бесед.

В пограничных войсках агентурную работу, кроме особых отделов, ведут офицеры-разведчики и все офицеры застав.

В каждом населённом пункте развёрнута контрразведывательная работа. четыре-пятью подразделениями КГБ: Аппарат Уполномоченного КГБ по району, второй отдел штаба погранотряда, особый отдел погранотряда, особый отдел воинской части, милиция. А если к границе подходит железная дорога, то подключается и транспортный отдел КГБ. Чтобы провести встречу с агентом, иногда одновременно в одно село съезжаются оперативники как к большому празднику. Практически всё взрослое население завербовано или ранее состояло в агентурной сети.

Приподнятость всего оперативного состава наблюдается при получении из тыловых подразделений КГБ ориентировок в возможных попытках ухода за границу разыскиваемых лиц. Такие лица объявляются во всесоюзный розыск. Во все органы КГБ следуют распоряжения с необходимыми установочными данными, приметами, вероятными местами укрытия, пути движения, фотографии. В учётные отделы КГБ-УКГБ и в первые спецотделы /отделения, группы/ МВД-УВД направляются учётные карточки, а в адресные бюро через местные органы КГБ сторожевые листки-документ всесоюзного розыска, в которых приводятся опознавательные сведения на разыскиваемого и условный индекс, по которому можно найти его в розыскных книгах. На направлениях вероятного прорыва за кордон выставляются усиленные людские силы и технические средства.

Только в один Туркестанский пограничный округ в 1960 году поступило свыше 140 ориентировок .

73. Тем более, что в северной зоне случались неприятные инциденты.

19 ноября 1979 года в 14<sup>05</sup> по московскому времени со стороны Афганистана залетели в воздушное пространство СССР два афганских самолёта и сбросили две бомбы на пограничный посёлок Нишусп, 30 километров южнее г. Хорога, Таджикской ССР. Убито 5 граждан и ранено 10 человек. Как потом выяснилось, самолёты вылетели на бомбардировку позиций повстанцев, но из-за отсутствия подробных карт и радиолокационного контроля потеряли ориентир, была плохая видимость, заблудились.

не раскрывая прямо противоположные чекистские функции—всемерно чинить помехи свободному, неконтролируемому взаимному сношению людей, ответил, что допустить этого никак нельзя, так как приведёт к злоупотреблениям и нежелательным последствиям.

Дело шло о длительном оседании и освоении края апробированными способами.

70. Небольшой эпизод, случившийся 10 марта 1980 года.

40 повстанцев появились в расположении 100 отдельной резервной бригады МО ДРА, захватили склады, забрали 131 автомат, 50 карабинов, 35 пулемётов Дегтярёва, пистолеты, патроны, погрузили на автомашины и беспрепятственно удалились.

71. Иначе и быть не могло. Любая коммунистическая группка, прежде всего, устремлена к получению безраздельной власти, остальные заботы отодвигаются на задний план.

Из меньшевиков парчамисты превратились в большевиков, а потому власть должна быть безграничной. Домогающиеся господства опираются на авторитет Ленина, который утверждал, что большевизм как образец тактики годится для всех коммунистов.

А для афганцев отказ от своей концепции взглядов означает ещё как поражение, как ослабление позиций, уход с политической арены.

77. Служба № 1 ШУ—информационно—аналитическая служба, куда стекается разведывательная информация из всех резидентур, представительств, 1 отделов территориальных органов КГБ, ГРУ, МИД, материалы ТАСС, институтов АН СССР, зарубежной прессы, советских периодических изданий. На основе этих материалов составляются аналитические записки, в которых даётся анализ существа интересующих проблем и тенденций их развития, излагаются выводы, вытекающие из анализа, и предложения о принятии целесообразных мер.

Записка должна, по возможности, отвечать следующим требованиям: лаконичность, краткость—максимум знания в минимуме протяжённости; логичность—обоснованность и доказательность выводов и рекомендаций; строгая дисциплина мышления, точность определения понятий и терминов, последовательность изложения и полнота.

Новизна, селективность, т.е. избирательность сведений, которые влияют или могут влиять на развитие обстановки, ясность, доходчивость, понятность изложения, прогностичность—наличие элементов предвидения повышают информативную ёмкость документа.

Служба подготавливает для резидентур задания по различным политическим задачам.

Трудятся на уровне этой 500 человек, не причисляя <sup>Н</sup> института "И" ШУ, где занятых три раза больше работников.

В больших и средних резидентурах имеются сотрудники Службы № 1, отвечают они за информационную тематику.

90. Резидентура отмечала, что в работе группы советских партийных, идеологических, экономических советников и отчасти посольства просматривается тенденция не брать на себя кропотливого участия в процессе нормализации положения в ДРА. Основную тяжесть всей работы, выходящей за рамки борьбы с душманами, несут на себе представительство, резидентура КГБ и оперативные группы министерства обороны СССР.

83. В г.Мазари-Шариф была вскрыта и ликвидирована прокитайская группировка.
85. В 1982 году директивным распоряжением КГБ предписано всем средствам массовой информации ни под каким видом не упоминать в публикациях радиопередачах, книгах о том, что КГБ связан с охраной и поддержанием порядка при проведении демонстраций, парадов, митингов, встреч, собраний, караула дипломатических представительств.
88. О согласованных действиях шла речь и при встречах Бабрака с генеральным секретарём компартии Пакистана Назишеном Амрохваном. Велись поиски квислинговцев среди афганцев, закреплялась их зависимость от оккупантов. Табеев ходатайствовал перед ЦК КПСС о присуждении международной премии АПН имени Авиценны председателю совета улемов ДРА С.Афгани.
92. Главный противник определяется высшей инстанцией и представляет собой одно или несколько государств, борьба против которых проводится в данный исторический момент по всем направлениям с использованием главных сил и средств всех государственных органов, в том числе разведывательных.

В понятие главный враг теперь относятся США, страны НАТО, КНР.

На конференции, посвящённой 50-летию ВЧК, начальник разведки /1956-71 гг/ Сахаровский А.М. говорил:

-Мы ведём непримиримую борьбу с опытным и коварным врагом. В этой борьбе победит тот, кто будет лучше к ней подготовлен, кто сумеет быстрее изучить и правильно оценить обстановку, своевременно выявить слабые стороны противника, правильно и быстро нанесёт решающий удар, превзойдёт противника в настойчивости, изобретательности и смелости.

С большей выразительностью высказался Андропов на совещании актива Второго Главного Управления КГБ в 1968 году:

"..... надо исходить из того, что борьба органов государственной безопасности со спецорганами противника в современных условиях отражает нынешний этап обострения классовой борьбы. А это означает бескомпромиссность, беспощадность этой борьбы. Ныне в общем решается вопрос, который решался в первые годы советской власти: кто кого? Только теперь этот вопрос решается не внутри нашей страны, а в рамках всей мировой системы, решается в плане глобальной борьбы двух мировых систем и решается в довольно острой форме".

В беседе с вьетнамским министром Фам Хунгом в октябре 1980 года Андропов вновь подтвердил, что "Советский Союз не только говорит о мировой революции, но и на деле помогает ей. СССР создаёт мощный военный экономический потенциал, служащий надёжной защитой для социалистических стран и других прогрессивных сил в мире."

Андропов поделился с министром о внутренних проблемах, о трудностях с продовольствием. "-КПСС и советское правительство считают, что вопрос подъёма сельского хозяйства настолько важен, что он приравнивается к вопросу обороны страны".

В свою очередь Фам Хунг рассказал о положении в Кампучии. После свержения полпотовского режима в Кампучии насчитывалось менее

100 коммунистов, уничтожали коммунистов и интеллигенцию, которые мешали создать новый порядок, то есть чистый коммунизм, при котором была бы ликвидирована денежная система, разрушены семьи, устанавливались казарменные условия жизни.

Пол Пот по взглядам троцкист, высшее образование получил во Франции, инженер. Кхиен Самфан, доктор исторических наук, проповедывал чистый социализм. В администрации, учреждениях, уездах и районах всё ещё много сторонников Пол Пота.

Потому-то, тогда же, зам.министра внутренних дел Вьетнама Чан Донг в разговоре с начальником 2-го Главного Управления Григоренко просил согласовывать приглашение делегаций из Кампучии с МВД СРВ. Привёл пример, когда советская сторона пригласила в СССР делегацию МВД Кампучии без консультации с МВД СРВ, а в составе той делегации имелся неблагонадёжный человек, о чём был информирован советский посол в СРВ Чаплин Б.Н.

/Поездка вьетнамской делегации из 7 человек из Москвы в Денинград на два дня стоила ПГУ 1624 рубля/.

Чека, разумеется, с беспощадностью действовала не только на международной арене, но и своём лагере. Так было в Берлине, Венгрии, Чехословакии, Польше.

Хрущёв в марте 1963 года на встрече с советской творческой интеллигенцией угрожал строптивым: "Советский Союз - не Венгрия, и сейчас не 1956 год, и клуба Петёфи у нас не будет, а тюрьмы у нас есть".

В сентябре 1975 года зам.председателя КГБ Цинёв призывал органы безопасности "сохранять такую обстановку в стране, которая полностью бы исключала возможность возникновения не только каких-либо значительных антисоветских проявлений, но и единичных враждебных акций". "Защищать демократию, - писал он, - это значит, прежде всего, решительно пресекать действия, которые могли бы нанести ущерб политике нашей партии. Эту задачу органы госбезопасности решали на всех этапах жизни советского государства". И ещё. "Всякие разговоры о правомерности критических высказываний Запада в наш адрес является либо недомыслием, либо чем-нибудь похуже".

Андропов своему польскому коллеге Ковальчику признался, что СССР не может следовать соглашению по "третьей корзине" /по правам человека/ Хельсингского договора, так как это дало бы возможность поколебать нас изнутри".

На тревожные заботы о распространении заразы инокомыслия, высказанные Хоннекером на ливадийском побережье Крыма в 1978 году, Брежнев заверил: "Мы не потерпим никакой легальной оппозиции в стране".

Самоцель номенклатуры - удержание власти во имя власти и сохранение своих привилегий, а не благо народа, как об этом назойливо кричат коммунисты на всех перекрёстках, со всей откровенностью проявилась наружу в беседе Андропова с министром МВД ПНР Милевским в Москве 17 ноября 1980 года. Напирая на применение крутых действий против Солидарности,

Андропов убеждал товарища:

"-Если бы Валенса, с его фашистскими замашками, пришёл к власти, то коммунистов начали бы сажать в тюрьмы, расстреливать и подвергать гонениям. В этом случае создалась бы угроза прежде всего партийному активу, чекистам, военным руководителям.

Вот вы говорите, что некоторые ваши товарищи не решаются взять на себя ответственность за принятие каких-либо острых акций против контрреволюции. А почему же у них не возникнут опасения за бездействие, которое может привести к победе контрреволюции?". ".....надо показать коммунистам, и в первую очередь партийному активу, чекистам, военным товарищам, что речь идёт не только о защите социалистических завоеваний в Польше, но и о защите их собственных жизней, их семей, которые подверглись бы террору со стороны реакции, если бы, не дай бог, такое случилось".

"Иногда польские товарищи говорят нам, что они не могут опираться на партию, потому что она развалилась. Не хочется верить". "...из трёх миллионов членов партии, наверное можно найти сотню тысяч людей, которые готовы к самопожертвованию".

"Вышинский и Валенса прибрали к рукам Свободные профсоюзы, отвоёвывают для себя всё новые позиции в высших сферах общественной жизни Польши, уже появились первые сигналы, что контрреволюционная зараза начинает проникать в армию".

М.Милевский согласился: "-Вы меня убедили, но как мне убедить наших товарищей там, в Варшаве?".

98. Управление "К" объединило все контрразведывательные подразделения /на базе бывших 9,14 отделов, Службы 2 ПГУ, подразделений ВГУ и 3 Управления КГБ/, ведущих работу за рубежом, с целью организации активной наступательной работы по проникновению в спецслужбы, всеохватывающего обслуживания советских граждан и специалистов за рубежом. На конец 1963 года агентурная сеть /тогда Служба 2/ насчитывала 1037 агентов, из них - 224 иностранцев, 33 - без гражданства, 780 - советских. По русской эмиграции работало 55 агентов, по украинской - 23, по белорусской - 5, литовской - 21, латышской - 16, эстонской - 11, армянской - 17, другим национальностям СССР - 33. Тогда действовали в ФРГ 39 агентов, США - 23, Франции - 21, Ливане - 10, Бельгии - 11, Австрии - 11.

Центральный аппарат /не считая сотрудников за границей и в ведомствах/ в 1963 году состоял из 104 человека. Фонд жалования составлял 20684 рубля, а именно: начальник Службы I x 360, заместители 3 x 340, старшие помощники II x 260, помощники I x 220, старшие оперуполномоченные 47 x 190, оперативные уполномоченные I x 170, корректор I x 160, секретарь I x 110, зав. делопроизводством I x 110, стенографистки-машинистки 2 x 110, старшая машинистка I x 98, машинистки 2 x 87.

В Афганистане в 1971 году вместе с членами семей было 2885 человек, а в 1973 году уже 4 тысячи. Только в Кабуле находилось 1390 человек. На связи у КР 75 агентов и 90 доверенных.

Значительная часть приходилась на военных советников и военных специалистов.

I марта 1973 года на совещании в Москве по линии командования военным советникам и военным атташе даны указания усилить своё влияние в странах пребывания, отбирать кандидатов для обучения в военных учебных заведениях Советского Союза.

99. При допросах мятежников в Герате присутствовал сотрудник представительства КГБ.

В следственном управлении СГИ работал советник КГБ.

Рекомендации по работе с населением, политической пропаганде давал старший группы партийных советников Козлов С.В.

Название для оккупационных войск "Ограниченный контингент" подпадает под понятие активного мероприятия, направлено на введение в заблуждение, обман людей, как бы подчёркивает их малочисленность, скромную вооружённую оснащённость, вспомогательность, ограниченность функций.

Под активными мероприятиями понимается совокупность агентурно-оперативных действий по оказанию выгодного влияния на разные области политической жизни разведываемых стран, их внешнюю политику, решение международных проблем, на введение противника в заблуждение, подрыв и ослабление его позиций, срыв его замыслов и достижение иных целей. Они нацелены на воздействие в нужном разведке направлении на внешнюю и внутреннюю обстановку в разведываемых странах, на ослабление политических, военно-экономических и идеологических позиций противника, нарушение их планов и намерений, на создание условий, выгодных Советскому Союзу.

Активные операции синоним термина "активные мероприятия", но выражают несколько большую масштабность.

Компрометация США проводится повсеместно, под разными предлогами. Показ американцами в середине 60-х годов в Кабуле художественного кинофильма "Экзитос" дал повод для обработки правительств в антиамериканском духе. В арабской прессе появились резко отрицательные рецензии и отзывы о демонстрации фильма, о сионистских израильских симпатиях США.

В 1984 году в библиотеке "Огонёк" издана брошюра под названием "Шакалы в стае волков", в которой поведало о действиях ЦРУ и НТС в Афганистане. На обложке дана справка об авторе: Марбанов Борис Владимирович, учёный-историк. С фотографии глядит современный молодой человек с модной бородкой, в очках.

На деле не факты и доказательства, а продукт Службы "А" ШУ и материалы дезинформации, и автор не учёный-историк, а чекист, сотрудник дезинформационной службы. И фамилия его не Марбанов, а Банов и бородка не настоящая, а бутафорная, приклеена и очки из реквизита КГБ.

Нельзя не согласиться с Лениным, сказавшим, что "честность в политике есть результат силы, лицемерие-результат слабости".

Выслуга лет военнослужащим в Афганистане исчислялась сначала два года за один год пребывания там, а с 1983 года-три года за один, раненым предоставлены льготы инвалидов второй мировой войны.

Афганистан

[ 139

Мешанина для сортировки

а.

о.

д. "Бост"

"Андераби".

"Верный"

"Фарид"-

"Сарваль"-

"Хивад"

а. "Мирон"-

о

"Низам"

Афганистан - для расследит

Σ 14

Агент

"Казем" -

"Мартов"

"Сима"

"Вик"